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8.5 MH AIATHPHTIKEEX AYNAMEIZ KAI TO 6EQPHMA
EPIOY - ENEPTEIAZ

Emv mEoypaTIXSTNTO,  pm 5La1:'r|gntmeg duvapers, Omwg sivar tgtﬁn

vnagxouv ouvilfwg ota guowkd ovotipata. Emopévog, n ol pmyovixd
evéoyelo dev Swatnpeiton. ITdviwg, PmoQEOUpE v YQENOLUWOTOCOVUE TO
Bechonua £gyou-evépyetag yia va vitoloyicoupe Tig un SiaTnentinés duvépers.
Edv ovpbolicouvpe pe W, to égyo mov mapbyouv méve oto odpa Sheg o un
drarnonmxég duvapers xou pe W o £gyo mov mopdyouv GAeg oL diomontinég
Suvéperg, progodpe vo yedpoupe to Bedenpa tov égyou-evégyelas wg kg

5 W, + W, = AK
AMG W, ==AU (E&iowon 8.1) xou évoL éxovpe

W= AK+ AU= (K, — K) + (U= 1) (8.12)

Anhodiy
70 é0Y0 MoV mMapdyouv GAes oL pr) SronenTirés duvapes wWottor pe To
GBgowopo. peraboMis Tig wviiTis evégyeios ocuv T petaBol Tig
duvopniis evégyeras.

Egboov 1 ohai) pnyavexi evéeyeia eivor E = K + U, umogotue va yobpoupe
v EElowon 8.12 wg ekrc:
o= (Kt U)— K+ U) =E—E (5315, COTRI ey
Anhadi, To égyo mov mapdyovy bie ou un StarnenTinés Suvduels toovTas ue
v ueTabols Tijg odudjc pumyavixijs evépyeias Tov ovorijuarog. Tlgopavag,
Stav dev vadoexovv pn dratnentixés Suvaperg, téte Wy, = 0 xau E; = Ej.
Anhadh, téte datneeiton 1 ol pmxaviny evépyeia.

MAPAAEITMA 8.3 Zdpa #vodpevo ot xexhpévo Evegyemuég usBoéo’ug nou Boeite v ToyHITE OV éxE
exinedo QmOXTOEL OTO %At pPéeog 100 xexhyiévoy emumédov.

Egboov v; = 0, n agxmﬂ womun evégyela etvar
undevixii. EGv petoodpe my tetoypévy y omb to xbrw
pégog 100 nexhuévov emimédov, téTE y; = 0.50 m.
Emopévag, n oMm] pmyovuxii evégyela ol odparog
omv xoquqm 00 usul.cpsvmj emmédov Loodron pe
Suvopuxr evépyera, mov elvon

‘Eva. odpo. patag 3 kg ohoBaiver moog ta xdtw ot éva
ooy xexhpévo enimedo wixovg 1 m, émwg gaiveran
oto Zynuo 8.6a. To odpa Eexwvd, evd Borondtav oe
KOTAOTOON 1EERlOG, OO TV KOQUYT] KOl VTOKELTOL OF
uio ovaBepi] dOvaun tobis péroov 5 N. H yeovia 100
xenhpévoy emunédov eivar 30°. (a) Xenorpomoriote

K;=0
v;=0

E;= U, = mgy, = (3 ke) (9.80 -S";‘) (0.50 m)=14.7]

= ‘Otav 10 odpo Préoel x4Tw, N KVNTIKT TOV evéQyela
mg cos 30° Mg sin 30 sivar dmud, alhé m Suvapuni Tou evégyea eivor
pndevixtj enerdi vote Gpioxetar oto yr = 0. Emopévag 1

X ©) oluxn) pmxavixn evéQysia oto xdtw pépog ToU xerMus-

S vou emuédov eivar E; = $mu?. Aev pmogoipus 6pumg vo

SON‘F /Kf_ 2 ”wf movpe Ot woyder E; = E; oty megintoon avry, dudtt
Ug=0 vnaEye pia pn dratnentikd dhvaun mov magdhyel gyo

(@ el To¥ odpatog. Eivow n ddvaun tig Toubrig xau to égyo

7ov mopdyeL eivar Wy, = —fs, 6mov s eivar 1) uerarémi-

Empux 8.6 (Mopdderypa 8.3) (a) ‘Eva odpo ohiobaivel o éva m,l D [AZY “,'E“Mue,vo entmebo. (Ag Qvu’qeoluus L]

o0 xexhpévo emimedo um6 my envégao‘n g Gagummg H 5""‘9‘" JrovgeVay ’“}95'“'] 0v0 xexhpévo exmimedo dev

e Tou , evé 1 wviTid) Tou evégyela Tapbyet éoyo, Su6T eivar xGBetn oty pevatémLon). STV
oavEGvetar. (b) Al.ﬁ.'ygapp,u aneheveegmpnévou odpoTos. nepintwon avr) f = 5 N xav s = 1 m. Enopévag
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Woo=—f=(=5N)(I m)=~5]
Anhodi, n magovoia tig emBeadivovoag dtvoung Tig
1B amotelet aitio andherag evégyeag. Epagpudtov-
ue o Bedonua éQyou-evégyelag ot poe@r mov 16 divel
1 EEiowon 8.13 xow éxovpe
W.=E=5K
—fs =4{mog® — mgy,

Imo?=147]-5]=9.7]

19.4]
o2 = 3ke = 6.47 m?/s?
vg= 2.54m/s =

tov dedtego vopo Toh Newton. Boeite Spwg medta v
emtdiyuvon.

TgooBérouvpe Greg Tig duvapelg wov eivar TaEdAAn-
Aeg oo nexhiuévo emimedo wow Bpioxouvpe

mg sin 30° — f=ma

i 5N

= el L 2 Eeliliy
a=gsin 30 = (9.80 m/s2)(0.500) 3ke

=3.23 m/s?

Enewdiy n emtéyvvon eivor otabegri, pmogovpe va
epagudoovpe ™ oxéon vl = v + 2as, émov v; = 0:

vg? = 2as = 2(3.23 m/s%)(1 m) = 6.46 m?2/s%
0p=2.54 m/s

"Adunon 2 Boeite v el TaxdTTa 10U 0hpaTog Aot
v emtdyuve tov edv Bewendel 6Tl To Aexhpévo
eminedo eivar Aeio.

Anévenen 3.13 m/s, 4.90 m/s2.

TIAPAAEITMA 8.4 Kivijon ot xaprviéypappn Tood

‘Eva woudi patog m yMoted mévm o pio xopmuldyoap-
un ToovMiBpa axavévicTov oxfpatog, YYous h, dmwg
aiverar oto Exnfuo 8.7. To mawdi Eenwvd and v
®0QUPi}, eved ftov axivnro. (a) Mpoodiopiote To pétgo
ToxvmTog 100 modlov oto xATw péeog THg ToovAiBoag
Bewpdvrag 6t dev umbgyouv TELBEC.

Zyiine 8.7 (Hagbderypa 8.4) Edv 1 toouhiBgo dev éxeL Toubég
(dnhad eivon Aela), To péto Tig TaxYmTag TOU mALdLOY
eagrdtar pévo amd to VyYog xou OxL omd To oYfApe TG
ToovMBga.

(b) E\éyEete tyv ambvinon oto (a) xgnowmzoidwmg >

TTpocéEte 6 1) %GO dbvapn, N, dev mapdye. éoyo
mhve oto moudi enedr eivar wévrote xéOeTn oe nEbe
ototyelo Tig petatémions. Epdoov Aowndv dev vmbioyel
TQU61, Wy = 0, Xau UoQovpe vo eQooudooupe Tov véuo
dationong g unyaviris evéoyeias. Edv pergotue v
TeTaypévn y omd to %dte péeog g tooulfgag, Téte
Yi = h xouw ys = 0 o éror éyovue

K+ U =K+ U
0 + mgh = mug2 + 0
ve=V2gh

Ag onuewwdel 6t Ba Boloxape 1o (do omoréheopa e
o moudi émeqre noTandeUEa amd vyogs k! Aoyouydon,
gdv h = 6 m, té1e

v=12gh =1/ 2(9,80 sﬁz) (6 m)= 10.8 m/s

(b) Eév mévew oo m01di dgotoe dtvaun toibic, Oa
mogrive M Q61 oyo;

Sy meplntwon avt) W, # 0, zat emopévag dev
Swotneeiton m pnyavint evépyera. Tlgémel Aowwdév va
xenowponowjcovpe v EElowon 8.13 yua va 6gotue 0
£égyo mou madye ) TEL6Y by vmotedel 6T yvwpitovue
™y el Taxbmre (dnhadi my tayimra oto xbTw
uéeog g toovkiifeac):

Wae = Eg— E; = dmog® — mgh

1Aoyouybon, ev v; = 8.0 m/s, m = 20 kg no h = 6 m,
18pioxovue

W,e = (20 kg)(8.0 m/s)2 — (20 kg)<9.80 Sﬁg) (6:m)
= —536]

BAémovpe Aowmwdv 6w o mdAL to Egyo Wiy eivan
agvnTixd, dtéTe To épyo mov mapdye: ) TEubY oAicbnons
elvar mavrote apvyrixd. No onueiwbel, méviog, 61,
eneldi) n ToovMiBoa eivar xapmdln, n xé0em SGvaun
uetaBaiher péto xat xatevBuvon xaté ™ diboneia Mg
xivnong. ‘Etol perabdihetar xar 1 dovoun g toubng
%até T dubigxelo Tig xivong, SuéTu etvan avéhoyn moog
o N. Eivaw duvatév vo meoodiopeiote to u pe avth ta
dedopéva; 'i_
Y A

HAPAAEII‘MAQ.S Hape yo o

‘Evog lovododuog Eextvé, evd virav axivntog, oty
#0Qu@r) evog Bouvod, nar xateBaiver pro hela mhayid
Vpoug 20 m xau pe yovia xhiong 20°, dmwg gaivetal oto
Iyfuo 8.8. Zto téhog g mAayds o yrovodeduog
Goioner wa TeayLd optévia emipdveta, 1 omolo éxet
ovvteleoti| TEL81g OMoBTioEMS avipeoa oTO YLOVL KoL
ota oxt 0.21. TI6c0 paxold Ba mder o KLovodeduog
TEOTOV GTOPOTAHOEL;

Aden IMedra meénet vo voloyioovpe To pétoo ToxvTn-
Tag 100 XLovodedpov 010 xkaTw péQog THg TAOYLAC.
Egboov n mhoyié eivau Aeta, epagpétovpe my meginto-
on dwarienong mig unxaviniis evépyeag (dmwg oo
Tlogadetypa 8.4a) xon GQioxov_us




8.6 AYNAMIKH ENEPTEIA AITIOOHKEYMENH XE ENA EAATHPIO 185

v =V2gh = V2(9.80 m/s%)(20 m) = 19.8 m/s —umgs = —}imo2
Ag epappdoovpe T To HedEnua EQYOV-EVEQYELOS VL0 0
™mv TeayLé ogLtévTia emipdveta. To égyo mov oQdyeL 1 v2 (19.8 m/s)? e
dovaun Toubrg elvor Wo. = — fs, 6mov s sivar 1 $= —le_g = m = -2 m

opuEévtia petotdmon. Emopévag

Woe =il ’Acxnon 3 Beeite mv ogLlévrio amdoraom myv omofa
T vo 6godue v améotaon mov xoldmter o  Ba%oAiYPEeL 0 XLOVOIQEOUOS TQOTOY CTAUTHOEL EGV %o 1)
x1ovodbuos homov vo otapatioel, Oswgolpe 6w mAayld elvon Teoxh pe ovvisheoti QL6 oAloBroewg
K= 0. AN\G v; = 19.8 m/s xou 1 dOvapn g Towbric (oo pe 0.21.
glvon f = uN = umg. 'Evor Bpioxouvpe Amnéveyen 40.3 m.

XA

\

Zyipo 8.8 (Topdderypa 8.5). ———

8.6 AYNAMIKH ENEPIEIA AIIO6HKEYMENH
IE ENA EAATHPIO

Ag pehetioovpe Tdoa évo GAAo pnxovixd cOOTNUO, TOV TEQLYQGPETAL O-
mAdg pe ™ Bonbeia g évvolag ThHg duvapxig, dnhad Tig amobnxevuévng
evépyelag. Zdpa pdtag m ohobaivel mhvw oe Aeia oQuEdvtia empdveia pe
otafen TaxiTTa v; *aL ouyrgoveTal pe éva shatioLo, dnws gaivetal oto
Zynpa 8.9. T va ashovotevBel n pehétn pog, Ba vrobécovpe étL to ehatiiglo

x=0

=1 2l
E=5mv"+ 5 kx
|52
E=5kxy
E=%mvi2

Syiipa 8.9 ‘Eva odpo xabdg olaboiver mhve oe pm Aeia ogt@évn.a EMPAVELD OUYXQOVETOL tE

évo. eEhaged elatiolo. (a) quv aQxf 6 pnxavmn sveqyem sivon mvv]tmi] (b) H unxavmn
evégysia elvar To GBgolopa Tig antmn; oY 100 oy xau TG €A !
evépyertog Tov ehatneiov. (c) O)»n n Evegysl.a eivar Thea dvvapuxd. (d) OM n EVEQYEI.(I sxm
uetoteanel Eava oe wvnuxy evégyewa 100 odpatos. H ohu pnyovixi) evégyeia mogopével
otaBept].
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Avvepixi evégyewo
anobnxevuévy oe ehamjoro

elvor 1oAY ehaped xau emopévag €xel apelntéa wwnmen evéoyera. Kobae to
ehatiiolo ouumiéteta, ooxel ddvaun méve oo odua, TEOC To! QaQLOTEQG, %o
TeMxnG T0 odpo oTopaTé (Sxipa 8.9c). H agxwy evégyeto toh OoUoTHPATOG
(odpa + elowioio) eivar {on pe v xvnmd evégyela 100 odpatoc. ‘Otay
petd T obyxgovon pe 0_ehatiolo To otua otopatioe, N xwvnmxt tov
evéoyelo undeviteron. H &bvaun to0 ehotnolov eivay Sramnontuxh dtdvapn,
xopd amd g eEwteguxée Suvépers dev mopdyer éoyo (cmmsgmauﬁavouévng
xow g Gagbtntog) %o étou n ohut) pmxavur evépyeia tow ouoTHpatog
nagapéver otabegh. Me autd tov 10m0 Aowndv yiverar uevatoom g
wMTIAG evégyelag o OdpoTOS 08 Suvapd evépyaia, mov amoBnxeveTaL
oto eharfpro. Tehxd to oopa ®xveiton oty avtiBetn xotevBuvon xan
ETAVOXTE TNV 0@ %1} Tou v evéeyela, dnws palvetan xow ad o Zyuo
8.9d.

T va megryedpoupe ™y amoBnxevuévn oo ehatiolo duvapunt evépyeio
ag BupnBotue omd o meonyovpevo xepdhato 6T To £gyo mou magdyer To
ghatiolo oTo ohpa, %abig 1o Televtaio xuveltar amd to x = X; OTO X = Xy,
elvon ;

W, = kx? — tkx?

Aéue 6T M moodmro 3x? sivan n ehootix Suvepxi evégyai mov
amobnxedbnxe oto ehatiiolo xon ™ ovpboliCouvpe pe Uy

U, = ths? (8.14)

H ehaonnt Svvapun evépyera mou amobnueveton eivan pmdeviny 6tav 1o
ehazijoo dev eivan ovpmeopévo (x = 0). Téhog, 1 U, maigvel ™ uéyiory T
™G d1av 10 ehatiiolo xer ™ péylotn ovpmieon (Syfua 8.9 c). Ag onuetwBei
6u m U, eivar wdvrore Betixr], agol sivon avéroyn meog 1o X2,

H ohue} pmyovixn evégyeia 100 ovotiuatos (odpo + elarioLo) elvat
Aowrdv

E = $mo? + e = bmog + thr? (8.15)

Egaguétovue m oxéon avtd oto olvotnua mwou neQLyehipeTon oto Zyfua 8.9
%o, epdoov x; = 0, éyovpe -

E=1{mol =1imod + Lkx? (8.16)

H oxéon avt AMer éu yia omolodiimote petatémion 100 ehameiov x; xau
Taxdmre 100 odpatoc v;, To &Bgotoua g xvnTLeg evégyelag ovv
Sduvapnn evéoyeia LoovTal e ™ otabeod E, mov eiva n olxn evégyera. Sto
TaQaderyud pog 1 ok evéoyero LootTal HE TNV a@xxi) xivnTinn evégyeio to0
OMUATOG.

Ynobéote tdhoa 611 un dratnentués duvépeic Spouvv Thve oto ovotua
odpa-eharigLo. Mmogotpe va epaguéoouue To Bedonuo éoyov-evégyeiac ot
uoeey g EElowone 8.13 xou téte éyoupe

Wae = (bmof +4kad) — (dmof + Jhs2) (8.17)

Andody, n ohxi unxovixy evégyeia dev mogopbver otofegi) dtav pn
Swatnonuxés duvépeig dgovv mava oto obotnua. ‘Otav 10 Wy, ogeiletan o
Sbvapn tebig, tétE TO W glvar agvyrixd o q et evéoyela eivan
wndTERN OM6 TV agyLn evégyela.
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MAPAAEITMA 8.6 To émho pe ehatijoo

O pnyoviouds evég émhov-rtaryvidiov amoteleitar amd
éva. ehotiolo Gyvootg otabepds, 6mwg galvetal oto
Tyruc 8.10a. “Otav o 6o sivar axivito xou xarevdi-
VETOL TQOG TQ WAV %aL TO EMOTOLO CURTILESTEL AT
0.12 m, véte 10 6mho extokever éva pmohhdxt palag 20 g
oe vYog 20 m. Ayvorjote Oheg TLg avtiothoelg koL (a)
Tgoodogiote v Ty g otabegds Tov ehatnelov.
Aoy Agovb 1o pmalldxt Eexwvé and TV ®atdotoon
noeutag, n agxu xuwnTixy evéQyela Tol GUOTHUATOG
elvor pndevuxii. EGv AdBouvpe wg dedopévo 6m T0
eninedo avagogds Mg Bagutiric duvamxig evéoyeiag
ovpminTel pe 1o xaunhdrepo onpeio ovo omoio GoioxeTan
1 ueéddo, Téte 1 agxny Baguuxi duvamii evégyela
elvor pndevinry. Emopévarg, 1 ohxi evégyeio 100 uoti-
potog Loovtar pe Ty ehaotiny duvopuxy evégyelo. o0
ehatnelov, mov eivon kx?/2, 6mov x = 0.12 m. ‘Otov T0
pmoAAéoa @TéoeL oo uéyLoto Hpog tov, o eivon 20 m,
7 Bagutxy duvaunt evépyero mov éxer elvor mgh, 1
xovTun| evégyeld tou elvor pundevixd| xau 1) EAaotin
Sduvapunr evégyelo elvar emiong pndevixt]. Epdoov dev
vmboxowv pn Swotmontixés duvapels, progodue va
epagpdoovpe ™ duatignon TS pnxovixis evéeyeiog
non Bpionovpe

1kx® = mgh

1k(0.12 m)2 = (0.02 kg)(9.80 m/s2)(20 m)

k= 544 N/m

254

(b) Boeite 10 ue\:go wxlm]tag g unakka; ®abhg avty
diépyetan amd to ompeio woogeomiag Tov eharneiov,
6nmg paiveton oto Zyrfipo 8.10b.

Advon Xenoyomolope 1o id1o enimedo avagpopds yia
Bagutixy] duvapuxt evépyeia, 6Twg xat oto péeog (a),
»ay BAémouvpe 6tL 1 aQyxl EVEQYELD TOU OUOTHUATOS
eEonohovBel vo eivar 1 ehaotxy duvapnd evégyeio
kx*2. H telwi evégyera 100 ovomipotos %oBdg m
pmédha diégxeton and ) Béon Looggoniag Tov ehatn-
ofov eivan ) xuwmx evégyela Tig umbhhag, mv/2, xau
1 Bagutixh duvopnd evépyeia g pnddhag mgx. Emo-
pévag, epaguotovpe Ty mepintwon g dramienons g
unxovinic evéoyelog xon Geloxoupe

1hx? =1mo® + mgx

Advovpe g meog to v xar Gpionouvpe

kx?
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v

(@) (b)
Zyipa 8.10 Iapédewyua 8.6.

_ [(644 N/m){0.12 m)® _ "
N \/(O—ozkg)-‘ 2(9.80 m/s2)(0.12 m)

= 19.7m/s

‘Acxnon 4 Tlowa elvaw 1 taybmTe Tg prdhag étav
avti} Bpioxetar oe vyog 10 m;
Axndveney 14.0 m/s

TAPAAEITMA 8.7 Téy 1 ohp A
Zdpa patag 0.80 kg wbelvan pe agyun Taybmra v; =
1.2 m/s mpog Ta deELG xon ovyxgovetaw pe oBagés
ehotiowo ehaouxic otabegds k = 50 N/m, émog

| gaivetar oto Zxijuc 8.9. (a) Av Bewericovpe ém 1

empdvern eivar Aela, vmohoylote Tv ooy péyiom
ovunieon o0 ehatneiov petd T chyrgovon.

| Avon Egéoov dev vrboxouv totBéc, W = 0, xou 1

ohul) pmxavurr evégyera dotneeitar. Egaguétouvpe
v E&iowan 8.15 oto ovompa, pe vr = 0, xor éxovpe

imo? + 0 = 0 + tkx?

/m 0.8 kg
==t e =_0.
x5 7o 50 Njm (1.2 m/s) 152 m

(b) Beweriote b1L pio oTabepn dhvoun Teibiig Soa

avpeoa ato odpa xow oty empdvelo pe = 0.5. Eév
0 péreo Taxdmrag T00 obpoatog, T ouwywi mov
ovyxgodetor pe to elarfiplo, eivar v; = 1.2 m/s, mowa
eivau M péyloty ovpmieon tob ehatnoiov;
Adon Zmyv egintwon ave 1 pnyavixd evéoyela Tod
ovotiuatog dev Srarnget yotl vrboyer Tew6h, n
omolo magdhyer agvTind égyo oto cbotnue. To péteo
i dUvapng Towbrg elvan

f=uN=pmg = 0.5(0.80 kg) (9.80 g) =3.92N

Emnopévaig, 1o égyo mov mopdyer 1 SHvapn wig toibiic
%a8kg o odpa petatonitetar oméd To onueio x; = 0 oo
x; = x givow -

Woe=—fr=(=3.922) ]
Otvovpe 10 magonave oy eElowon 8.17 xay éxoupe
Woe = (0 + 1kx?) — 3mo + 0)

—3.92x= % 12 % (0.80)(1.2)2

2522 + 3.92x —0.576—0

Advovue T devtepobiBuia eElowon wg meog x xat
6Goioxovue x = 0.0924 m xouw x = — 0.249 m. H Mion
mov elvor amd quoun| Gmoym amodexwi eivor n
x = 0.0924 m = 9.24 cm. H opvnud Mo Sev eivan
anodext, dubTL To odua weénel vor petabel meog ™
6Mn mhevold Tig agxfs TV ouvtetoypivev, agol
medhro. axtvnromotnBei. No onuetwBet 6t w0 9.24 cm
eivon uuxdrego amd v aviiotouym omboToon g
nepimTwong (a), xavé Ty omola dev vmbgyouy T18ég.
Avté fitav endpevo, agov 1 ToéY emBoadiver mv
%ivinon tov ovorfuaroc.

TIAPAAEITMA 8.8 Kwovpeve cuvdedepéva
COROTE

Ato odpata ouvdéovior pe éva ehaged vApo mov
meQvher Yoow amé wa teoxohia xweis ToiBéc, Smog
Qaivetar ovo xrua 8.11. To odpa pe péta my; xelvor
7éveo o€ Teax Ll empvela ko etvar cuvdedepévo e éva
ehaviglo otabegds k. To ovotnuo ogriverol ehevBego
evd fitav axivito xar o ehatiolo dev elye extodsi.
Yrnohoyiote Tov ouvieheot TiBig oloBiioewg ovapcoa
OTO OMPG My %o TNV EMQEVELD, STOV TO odpo my
xavebel agol diovioel andotaon A mgotod OTAPOTHOEL.

Zyipe 8.11 (Magdderypa 8.8) Kabig to olompa xveltar and
70 peyalitego Gyog Tod m, oo wrgbdTeQo, To olompa yéver
Bagutinr duvapunn.cvéoyeia ahhé xeediter Bduvapuxii ehaotixg
evégyeia, mov amobnxevetan oto ehatiglo. Yrdoxovv Spwg
andheies pnxoviris evéeyelag Adyw mig 101815 avaueosa ovo
my ®aL OV EMPAvELQ.

Aton Zto meébhua ovté meémel va MdBovpe v bpw
dto eidn Suvapuwis evéoyeias: T Gagunixd Suvayuxd
evégyala xou T ehaotint duvapun evégyela mov elvon
anobnxevpévn oto ehatriplo. Mmogolue Aowmév va
Yodypouue 10 Bedonua éoyou-evégyelog

(1) W,.=AK+ AU, + AU,

6mov AU, eivor ) petabolsf wig Baguuunic duvapimic
evégyelog xou AU, eivor n petabols wig ehaotixdc
duvapuxiig evéeyelog oY ovomiparos. Sty negintmon
avri Ak = 0, yieri n agywi xon 1 Telixd ToxbTnTo 100
ovoviparog eivor pndevixil. Emiong, ebv W, sivan to
éoyo mov mophyer 1 toéY, ToTE
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—umygh = —mggh + 3kh2
@) Wa=—fh=—pmgh 1 i

H petabold tig Baguninric duvapunig evégyelog meoée- u= mog — kh
XetaL uévo omd To odpo m,, emewd M xaToxdQUPY myg

ovviothoa Tov m; dev petabiihetar. Emopévag éxovpe
BAémoupe Aownév 6t avté 1o mapdderypa pag dive
(3) AUy = Uy — U; = —mygh ™mv TewpopaTiky TEXVIX pétonomg told ouvieheoth
Q815 oAoBlicems. Aoyovxden, ebv m; = 0.50 kg, m; =
6mov petgrioope TG ouvietaypéves apyitoviog amd 0.30kg, k = 50 N/m xorh = 5.0 X 102 m, 6gioxovpe 6T
xounAdteon Béom tob m,. H petobolM| tig ehoaoting N
duvapunic. evégyelog Tov ehomeiov elvar (0.30 kg)(9.80 S—";) = g(so ;)(50 X 10~2 m)

(4) ZAU,=U;— Uy=1$kh*— 0 (050 kg)(Q.BO%‘)

Oérovpe g (2), (3) now (4) omv (1) xon Bploxovpe ~ =0.345

8.7 TXEXZH METAEY AIATHPHTIKQN AYNAMEOQN
KAI AYNAMIKHE ENEPIEIAX

Zto meomyoluevo péen toU xepadloiov autod eidape étu n évvolo THG
Suvauung evépyeiag evég ouoTipatog oxetiletar Gpeco pe t didToln To
OCUOTHROTOG OTOV (MO, dNAadY pe Tig ouvteTaypéves Tov O'UOT”'“MITOQ Eiéaus
ue M’*{a nagodelypota mig vrohoyiovpue T duvapmxn svegystu O6tav pag eivar
yvooui 1 dwamenund ddvapm. (Mny Eexvate 6t 1 évvola TG Suvammig
evépyelag ogiletar pdvo yio dratnontinég ?mvauug)

Zbupava pe my EEiowon 8.1, 1 peraBoM mg duvapnis evéoysiag evog
ohpatog vd T dedon wag 5t(1‘|71]Q‘I’]‘ELK'ﬁg Silvapng LootTon pe 1o agvNTXG ToU
£gyov mov nagéwst 1 6vvapm avti. EGv to ouu‘muu uetatomiotel A.x.
anagoo‘m UTOQOVUE VO. EXPQACOVUE TNV OVTLOTOLY 0V AeLQooTH puetaboly
™g Buvaumng evépyeiag, dU, wg

dU=—F,dx

Enouévag, n duamonuint dtvapn oxetileron pe mv avuo‘romxn ouvéiotnom
Sduvopunig evéoyelag

=t Zyéon mov ovvdéer m ddvaun
5 (8.18) %an T duvepn evégyewn

Anhodi®), n SuarnonTixig Svaun wobTas pe To agvyTing Tiic magaydyov Tic
dvvapntic evégyelas wg meog x.
Mmogotue gdxoha vo e(paguéoouue ™ oxéon awty ota tagadeiypuata Tov

uskamoaue To v negintwon tod nuguwogtpu)uévov ehamnelov U, = $kx?,
EMOUEVOG

du, d
=
. E dx dx (k) k2
mov elvon 1 yvwor pag 61wau.11 emovapoeds shatnpiov. Eégovpe 6L 1
Bagutind duvopmnt evegysm elvaw U, = mgy. Egaguétovpe mv EElowon 8.18
uon Geioxovpe ) yvoori F, = — mg.

© Zro mpobMipate 70w £xouv oxXEom e Tov Ko, 1 d i evégyeio U andtax, y
xou z. Zuvdéeton pe v U uéom g oxéong F = — i3U/Rx — joU/dy — k aUlaz 6mov 3/3x %.Arw. eivon pepuxés
mogdyaryor. qu Yhbooa 106 SravuopoTnos Aoyiopod Mpe bt dbvapn Fiootta pe To agvitixd g 6abpidag
(gradient) wig povépevong mocdmrag U(x, y, 2).
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U,

s Geall
E=K+U, Vs
N |/
| |
Vs !
0 Xm

Tyine 8.12 (a) H duvapuns evég-
YELO. OUVAQTHOEL TS PETATOTLONG X
Y10 To ot ehatnelov-odpoTOS
100 (b). To obpa talavidveror
avépeco. oto axpaia onueia, wov
€Youv ouvietoypéves x = £ x,. n-
peubote 611 n Sdvopn enavagopds
700 ehatolov xoTevbiverar mbvo-
7€ Eog 10 x = 0, mov eivon 1 Béom
evoraBolg Looggomiag.

Evotabijs wooggonio

Benuni whion T hi
x<0
x>0

0

Zyine 8.13 Toaguxi mopdotaom
0¥ U wg meog x yio évar cbompo
mov éxer ootabf wooggomio oto
onueto x = 0. Zemv nepimtwon avti
n dvapn mov aoxeital yia memega-
OUEVEC UETATOMIOELS HOTEVBUVETOL
paxgué omd 1o x = 0.

2

B\ émoupe howdv w6oo anpaviiw eivar 1 ouvéomon U, agol amhdg pe
pla magaydyion pévov umogotpe va. 6oovpe TV aviiotolyoloa diaTnontixnd
Stvaym. Téhog, n EEiowon 8.18 amocagnviter otu dev éxet xopuné onpocia b
nooBégovpe Y| apargéoovpe o, oTabegr TOGOTTY 0T Suvai evégyeio.

*8.8 AIATPAMMATA ENEPTEIAX KAI ZTAOEPOTHTA
THE IZOPPOINIAXT

Edv avolboovpe v xapmiln 6vvaumﬁg evEQYELOG svég m:orﬁuu‘cog,
WTOQOUUE VO na‘rakd6ovue TV TOLOTLXY ouunegupoga g uwncmg Tov.
Bewerjote m ouvbotnon g duvopunic evégysiag Tol cuo-muon:o; paCu-
ehamouo, U, = #kx*. To Iyfuo 8.12a deiyver m YoopLxi naguc‘wo‘n g
duvouniis evégyelog wg meog x. H dvvaun oxetileton pe t duvopu evégysio
U 86 péoov tig oxéong

% F,= At =k

dx

Andadi, n dbvapn weottar pe o agvTind TG xAlong The xapmiing U mgog x.
Eév 66Movpe pio. neepotoa péta om Béom g wooggomiag (x = 0), 6o F =
0, ovt) Ba mogapsiver exel, extds edv dpdoer ‘embve g o sEwregunt)
dovopn. Ebv emsivovus 70 ghaTroto, nagapogqmwovmg T0 eV BoLoxdTay oF
6¢€om Looggomiag, To x ivar Oewnd xown uMo‘n dUldx givon Betuxy). Emopévag
] 5vva|m F, sivar agvntikd xow n pata smmxuvs‘mt miow, meog to x = 0. Edy
ovpmiéoovpe Suwg to ehatielo, TéTe 10 x eivon apvTd xaw 1 xhion eivol
agvnuy. Emopévag n dbvoun F; eivor Betinn xon n péa emroyiveru koL
el meog to x = 0.

And v avdluon ovt ovumegaivovpe 6tL M Béom x = 0 eivar Béom
evovabois wwoggomias. Anhadl, omoradinote petotdmon amd m Béon av
ouvendyeton T dnpioveyia dhvaung ov xatevBiveran miow, mEog To x = 0.
Tevind, ot Oéoeis evoraboic oogponiag avrioToyotv ora onusia exsiva ot
omoia. n U(x) éxer wyv eAdyioty Ty tng.

And 1o Zxnipa 8.12 BAémovpe ST by p.ewtonicouue ™ p.d?;a HOTh X RO
v acpf]aovw»: elevBeon evd Boioxbtav oe xamo‘mo‘n ngemag, ToTE N QPR
ol TG evépyela Ba wcmmt pe ™ duvapuni avegyew. Tov BXEL omofnxuevOei
oto ekom]gm xou elvan 3kxy?. Kabdg agyxitel n xivnon, o cvo-mpa amonTh
xwv]uun wegyeta my omnoia ngookuuGcwu and ﬁvvuumn Tov evsgyem 1
omoia pewdverar avtiotouya. Avti 1 ovvsxng us—cargo:m uogqmg svsgysmg
avaueoa ot duvouxi xar TV XuvnTuxi yivetou pe tétolo Tedmo dhote xGe
onyp 1 ohuf} evégyeio vo elvar otabepr. ‘Etor m pdto tahavidverar
avaueoa ota onpeio. x = £ xp,, 0. onoia Ayovion onueia xaumjc. Méhiota,
epéoov dev vmdeyer amdleo evégysiog (dev umboxer To6Y), 1 uéta Oa
Talavidveton (!‘V('XI.LEOG OTO. +Xy KO OTO —Xp 6mveuwg (Oa ushs‘mcovue ng
ToAavTdVoELS aUTéS 0TO Kx—xpukmo 13). H ohwxij evégyeia To0 (mo‘muarog dev
umoQEl va vneg@ou 70 dkxg2, snouevo.»g M wéto oTapaTd ote onpelo ovTd KoL
umoyeedvetaL amd m dbvopn Tob SMIT"]QI.OU va emrayvvlel mpog To x = 0.

"Eva Ao amhé pnyovixé avumua Tou £xgL Béo’n £voTaBolg mog@omag
amoteleiton and po otpal.ga 1 omoia xvhicton péoa oe o opouguxt yuaha.
Eé&v 1 ogaiga petatomiotel omb v agyuxi 8éom g, dtav agedel eheltBeon
Oa emoTéyer oty B€om Loogomiog.

Oceweriote v xapwidn U moog x, 6nwg gaivetor oto Zyfpa 8.13. Sy
negimrrmwon avth 6tov x = 0, T61e F, = 0, emopévag 1o odpo. 1ooostel ot outd
0 onpeio. Hdvrmg, vt eivor B4om aotabols wwogeomiag yio Toug sEic
koyovg Yno6éote 6T to ou)p,u usmmmtsmt 7og ta dekLd (x > 0). H xAion
g napuwkng elvou agvnmxn yiax >0. ‘Evovn F, = — dUJdx givar BeTLxn 1o
70 odpo Ba emTayuvBel poxeld ané o x = 0. YroBéote Tdoa 6L To Gdpa
pevavoniletan mEOg Ta oQLoTeRd (¥ < 0). St megintwon aved, n dtvaun
elvar agvyri emeldn 1 xhiom elvon Betind yro x < 0. Emopévog, xaw méh 1o
obpa Ba emTayuvlel amopaxrguvépevo amd ) Béon woggomiog. ‘Etot, omv
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negimtwon aveij 1 8éom x = 0 ovopdtetor Béom aorabods toogpomiag, enedn
Yia omoradimote petotémion and To onueio avtd n ddvaun wdel To odua vo.
amopaxguvBel amd to onueio wogomiag. Mahota, 1 dtvaun whel to odpa
va xatohd6er T éom Tig xounhdteons duvoprrs evépyelas. Mo opaigo. o
elvar mévo oty xoguer pag avomodoyvoiopévng opaiguis yuvéhag,
Goloxeton moopavag oe Béon aotadovs Looggoniag. Anladi, edv petatomi-
coupe Aiyo T opaiea amd v xouer xau Ty agiicovpe ehebBeon, 1 opaigo.
8o wvMioer poxELd amd ™ yvdha. Tevind, o Béoeis aotabovs oogoomiag
avtiotoiotv ora onusia émov 1 U(x) eivar uéyion®

Téhog, uogel va éxovpe ™y TepinTtwon xoté v omoia n U eivon ovabeoh
ot o meQLoxy xou emopévag F o= 0. Autd Aéyeton onpeio adidgoons Adigogn iooggormic
woggoning. E4v petatomotel to odpa Aiyo, dev dnuoveysitar xapio
dtvaun. Tétoia repintwon anotelel pa opaipa Tov xeiton Thvw ot emimedn
opgévTio Empdvera.

8.9 TENIKH INEPIIITQXH AIATHPHEHE THEZ ENEPTEIAZ

Eidape 6T 1 ohxt) pnyovint} evépyeia evég ovotipatog Siatnoeitor pdvov
6o Gheg oL Suvdpels mov dgovv ato shoTua elvar dotnenTinés. Mmogéoa-
pe eniong va avrigtoryfioovpe avd pio cuvaoTtnon duvauic evégyeiag yia
#60e dranentiny Stvaun. Me dhha Adywa, pnyxovixd evéoyeia xGveton x&0e
Poed mov umbgyouv pun dratnonunés duvapels, 6mwg eivar .. 1 TEWY.
Mrogotue va yevixeboovpe v apx1 diatiorong Tig unxavixig evégyslag
étoL dote vo ovpmeguhapBhver Gheg Tig duvapes mou dgovv mhve oTo
obotnpe, dromenirég xou un dwenentirés. “‘Otav peletcouvpe T Ocouodu-
vapuxi, 8o dovpe 6T M pnyavind evégyeia umoel vo petatoamel oe Bsguunh
evégyeia. Aoyouvxden, 6tav éva odpo ohoBoiver méve oe wo TEANLG
smq)éwsm, ] unxcwmv’] evégyela TV omoia x(’wst UETOTQETETAL TTQOCWELVE, OE
wunegmn E'VSQYELG, oY ano(-}nuwswt 0T0 odpa koL 0To mEPLBAAOV Tov,
6mwg paiveton omd ™y avEnO'n ™g ue‘rgovuevng Bepuongacias. Zto around
eninedo Oa éovue 6T avt 1 ecwTeQLX evsg’yeta oxetileton pe TG TOAavTd-
oelg TV amuuw Yyoow omb ) Béon woggomag tovg. Ov otopxés avtég
wviioelg éxouv vkt xon duvapuwt] evégyewa, SéTL ogeilovral omig
Srarnenminés nksmgoorarmeg éuvauug(s) Enouévmg, ebv oupmegihdBoupe
™y avBnon avth Tg eowteQnts evéQyelag ToV ouoTipatog oTo Bedonuoa
£gyou-evégyelag, UmoQoUpE vo movpe 6tL n olxn evégyeio, dramoeitou.
To mogamdve eivor éva omhd moQEEderypo t00 mdG wrogovue va
avoldoovue éva olhomua xat vo Gebarwbodue 6tL 1 ohwnt) evépyeia evig
OTOPOVOREVOV OUCTYRATOG TTOQOpEVEL 0Ta0ERT). My Egyvare Spuwg 6T mpénel
va hapbbvovron v’ dyuv GAeg OL HOQPES EVEQYELOS TTOU VTTELGEQYOVTOL GTO
ned6Mpa. Anhadi, 7 evéoyeia moté dev xavaotpéperar xar moté dev
Onuovoyeitar. H evépyeia Suwg uetabdiier poopés érow dore #G0e otymi n
oA evéoyeia evdg amouovwuévov ovatijuatog ivar otabegr. Eqv 0éKete va
deite To Bépa 0md «xoouAT» OHOTLE, PTOEElTE VO dlaTuntdoeTe To Bedhonua
Swariionong g evépyeog wg eBfic: 17 oAkt evégyeia Tov Zvumavros eivor  H olxd evégyewo duatnoeiva
oralepij. Emouévws edv oe xdmoro uépog tov Ziumavros avknbei n evégyeia, mavrote
HE TNV TEOOKRTYON EVEQYELAS HATTOLAG HOOYPI]G, TAVTOYPOVE, O€ éva dAdo uégos
700 Zoumavrog moémer va uelwbel, 1oomooa, 1 vépyeia ue Ty amdieia
evégyelag xdmowag (Syt amagaityra 1 (dag) pooers. Méxet oriuega dev
yveitovue xapio megintwon oy omoia va unv exver avrés o véuos.

® Mnogeite va ehéyEete pe pabnuotnd Te6mo kot TGOV O axgaia i wi U efveu Béa evoraBots
aotabols wopgomiag ehv Boeite To mpdompo Tg deltegng magaydyov, dAUldx.
©) Bév ewoaybyoupe Ty évwvora wag pn duamonmuxds Stvapngs, mis teibig, progotue va usgw@wovus Tov
aQLOud Thv pekdv o0 ou(mhmm; mov pehetodpe. Ty ugd&q dmhadi, ue 1o

g fig ™S s 102 av6pwy 1 pogiwv xaL Tdv al) v Toug q
V105 T0 OUMOYIXG omotéheoud Toug pe TV dOvapn Tig Ttbfs. ‘Etor progotpe xaw amhovaTevcovpE Tovg
VTOAOYLOROG TTOV TEETEL VO, XEVOVE OF paxgooxomixd enimedo. Zto eninedo Tod pxgoxbopov, dev pmoget va
opuotel 1 Shvapn wis Tebiig.
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Anhadi, 6ha ta mewpdpata mov éxouv yiver péxol onpega embeBordvouv T
Bepchuddn avth agxf g Puowis, TV agxh s diatAenong g ohuig
evEQYELAS EVOG OTTOUOVOUEVOU GUOTHUATOC.

Ogiopéva magodeiypato petatpomic tic evépyetas eivar: 1 evégyaia v
omoia PETaPEQOUY TO NXNTIRG XDpoTo TOV dNuLovEYoUVTOL 0TS TNV %QoTOoN
petaEl 800 avuixepévav- 1 evégyeio VIO PoPY MAEXTEOUAYVIITIXOV KUpE-
TV TV onoia EXTEPTOVY emLTaUVOpEVA QogTIopéva cwpatidia (h.x. amd
Mo xegaia TOPTOD aoUQUATOV): 1) EVEQYELD TTOV EXAUETOL OTLG TUENVIKES
ovidhoelg %ath Tig omoieg cuvteheitor petactouxeiwon: To poynTd TOU
TODpE.

Zto emdpevo. xepdhona Ba dodpe bt m évvora g evégyeiag xal elduxd n
petatom} evépyelag ot dibpopes pop@és ouvdéer to didgoga uwéen TG
Quouns. Me GAla Abyia, dev pmopsite va Eexwenioete T Mnyavint amxd tov
HAextoopayvntioud 1 amd ) Ogopoduvapunt. Téhog, ag pn Anouovoipe 61,
otV mEGEN, 6heg oL-unyavés xaL oL NAexTEOVIXES OUOXEVES oTNEiLovTOoL OF
XKGTOLO POALVOUEVO UETATQOTNG EVEQYELOS.

*8.10 IEOAYNAMIA MAZAX-ENEPTEIAZ

310 xepbhowo ovtd pehetodpe ™ OBepehddn apyd g dwamionong g
EVEQYELAG KOL TIG EPOQUOYES TNG OF dLBoga Puotxd porvoueva. Méyol Tig
aQyés Tob e1xooTol oudva, o uoLxol mioTEVOY 6TL VITAEYEL now Evag dAhog
Baowxds vopos, o vépos dwatieneng Tis patag, odupwva pe Tov omoio ata
ouviiOn puowkd N xnuxd powvopeva i Gy dev dnuiovpyeitar odre xaraotoé-
@etar. Anhadi, M pbto mv omoia éxer éva cdotnuo omv agxy mwag
dwaduxaoiag eivar (on pe v pafo t00 ovotiuatog petd ™ MENR g
dadixaoiog.

Z10 onpeio avtd, paivetar 6t 1 wato xow M evégyea eivon dYo moodTreg
nov dratneotvrar aveEdomrta 1 pia and tyv dAAn. v Spwg, to 1905, o
Einstein datdmwoe tn yvdun 6t 1 evépyeio pmoei vo petartgomet oe pbo
xou 1 pata pmwogel vo petotoomei o evéoyero. H pdta xaw 1 evégyeia dev
dratneotvron EexweLoté, aveEGomTa n pic amd v GAAn, ardd Siatneodvral
pati, Goenxta ouvdedepéves, wg eviaio ToagdtnTa ov Méyeton uda-evéoyeia.
‘Etor Bswgodpe 6tL 7 udfa xar n evégyeia eivar toodbvaues évvoieg. O
Einstein diatdnmoe m oxéon mov ouvdéer T udla pe v evégysia:

Ey=mc® (8.19)
Smov ¢ elvan 1 ToxdTnTa 100 PwTéS (¢ = 3 X 10% m/s), Ey eivar n evéeyela mov
wooduvapel ot péto m. Zm Bewpia g oxetxdtnrag M péte m mov
avrioTolyel oe éva axivnto odpa Aéyeton pata noepias xou n evégyeia Eg o
avtiotolyel o” autiv Aéyetor evégyera noepias. Zto Kepdhawo 39 Ba Sodue 61u
1 néto avEdvetar ouvagmioer Thg TaxiTnTos. Avtd dpws dev moémer va pég
amooyohel epdoov v < c. ‘Etol, ov paleg mov YENOLUOTOLOUUE YLO. Va
TEQLYQGpOUpE QUOoLXG parvopevo THg xoBnuegvis eumeipiag eivar pdteg
neepiag.
H evépyeia noepiag mov avtiotoiyei oe pio uxer moodmro VANg eivon
mpdypatt Tepdotia. Aoyovxden, 1 evégyela neepiag mov aviiotouyel os pata
1 kg omotacdrmote ‘ovoiag givar

Ey=mc®= (1 kg)(3 X 108 m/s)2 =9 X 10 ]

Me ta onueowvé péoa uetatomis evégoyeag, xoewalopoote 15 exavoppdola
Bagéha agyod metgelaiov yia va éxovpe auth v evépyeia. No onuetodel 6T
T60M eivar 1 cuvolxn nuegoa xatavalwon evégyetag otig HITA. Mgogo-
Vg, bv EEQaNE TG Vo, LETATEEYOUE EVXOA QUTHY TNV EVEQYELD OE XENOLUO
£0y0, -Oev Ba. vmTiiExe evepyelaxd mEOBANpa, duéTL, medypat, Ba elyaue ot
d1668e01) pag aotelpeutes MOOGTITEG EVEQYELQG.
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v medEn, n OAn dev uetotoémetar ot evépyela £OXOAQ, EXTOS atd
ueQLrég TEQLITMOELG ROTAL TG Omoieg TEAyUaTL éva onpovTixd T0000TO TG
SuoBéouung evéoyeiag neepiog petateénetar oe yefiowo égyo. Tétola maga-
Seiypava éxovpe oTig TUENVIKES avTLOQATELS XOTA TIg OTOiES Eivar oivnBes va
maarneoue ™ uetatoomh Tov 1073 megimov wig pétag oe evégysia. ‘Etol
ovvteheitar tepdotia éxdluon evépyelag 6tav évag muehivas ovaviov-235
oxbron oe dvo pngdtegous. Tote exhietan evépyeia, didt N pdta Tov muerva
100 23U eivar peyaldteen ond 1o GBgotopa T patdv Thv Teoidviwv T
oxaomng. O expiEeig Tdv muonvixdv dmhwv amoteholv toaywt entbebaiwon
g alMiBelag 6t oe TéToleg avtidedoels exhlovian Tephotieg evéQyeles.

Egpboovn péta xar 1 evéQyeilo evOg GUOTHUATOG RETATOETOVTOL TOUTOYQ0-
vo. xau opoibaio, Tic Bewgodpe 6t eivon drapopeTinés dpelg wog xou Mg auThg
nocéTTag, Tov v ovoudtovpe pdta-evégyeia. O vopog dotienong hourdv
ogitel 6w n udla-evéoyeia evds amopovwudvov ovotfuarog magauéver otadegr.

Amné v EEicwon 8.19, mov opilel T oxéom pdlac-evégyeiag, mooximtel
on n evépyera éxer udta. Kabe oed mov petabilheton m evégyeia evog
ohpatog, petabdrietar xar 1 pato tov, olppwva pe ™ oxéon

Am=— (8.20)

Zto ouviin mewpdpata, edv TEoodhoovue ot éva odpa evépyeion AE vmd
omotadnimote poeen (.x. xivnTind], Suvapue 1 Oeouund evéoyeia), n uéto Tov
perabéietan xotd Am = AE/C. Enedi Spwg 1o @ eivar mohd peyého, n
pevabolrs otn pao eivon mwoAd pxei, xow YU ovtd eivon old Svoxolo va T
petpficoupe pe évo amhd meigapa.

*8.11 KBANTQXH THX ENEPTEIAX

Towg H©dM vo yvogitete 6t oto odvold g M xowi] UAn amoteheitar amd
dropo. ko1 6T %GO Gropo eivar éva cvoTpa Mhextpovimv xou muERVOL.
Biémovue, dnhodi, 6t oty xhipoxo 00 aTépov 1 UAn Sev eivar cuvexng,
6nwg @aiveton ota pbtia pog, odé vmboyel oe Siaxexouuuéves (dnhadi
EeXWELOTEG) TTOOOTNTEG, OL ONOIES AVTLOTOLXOUV OTLg atopuxés pates. T
yAdooo g oliyyeovng Puoxig Mépe 6t 1 pata eivon x6avtiouévn. ‘Onwg Bo
dovpe apydtepa, molés Quotxés moodTnTeg, PETAEY dAwY xau N evégyeLa,
eivou xBavtiopéves. O xBavTiopévog aaxTHEOS THS EVEQYELOS ammoXaAbTTE-
Tou x0T eEOXNV OTOV aTOWXG %aL VTOATOMXO KGOUO.

To Gropo To0 vdoY6VOL amoteleiton omd éva NAEXTEGVIO TTOV TEQLOTEE-
@etal yoow and éva mewtdvio. Ag peheTiooupE To. evegyslond eminedd tov.
To nhentdvio pmogel va Goioxeton pdvov oe xabogiopévo eveQyelomd
emineda, Onwg gaivetaw oto Tyfua 8.14a. Ta evegyeiaxd avtd emimedo
Aéyovton xGavrixés ordbueg (varaordoeis). H yopnhdten evegysionn otéOun
Aéyetow Oeuedidons ordbun (xardoraon) T00 aTépRov xar oupBoliteton pe Eo.
H BepueMddng avti xotdotaon aviiotouyei ouviBug oty megintwon mov To
Gropo eivar anopovopévo. To dropo pmoel vo petoméoer ot xTAOTAGELS
ueyaliTeng evégyeiag eGv amopQoPrioeL evEQyeLa. amd pa eEwTeQuxt TTnyh 1
av ovyrgovotel ue Ghha Gropa. H peyohiteen evépyela, dmws paivetar oto
Synua 8.14a,m Ew, aviiotouxel omv evégyeia mtov mpémel vo moadobel oto
NAEXTEOVIO TOU 0TOPOY MOTE auTd VO amopoxQUVOEl amd To TEWTOVIO HaL
Myeton evégysio. tovriouov. [Enp. PeTgQ.: oviouds xon Oy toviguds eivar
vopitoupe 1 0061 arddoon Tod avioTolyou avtiddveiov gov (mEBA. ayyA.
ionization, yo. ionisation, yeop. Ionisation)]. Ag onuetwBei 6tu oL evegyera-
xég 0ThBues TURVAOVOUV TEOS TO EMdv uéQOg THS evegyelaxhs xAipaxag.

Ag pehetiioovpe Tioo évov doguepdeo mov megupégeTon yOow amb T .
Edv o6 nrodoov va meprypdyete v evépyeto Ty omoio mBovov éxel o
dogupdog, dev Ba xGvate peybho AaBog edv Aéyate 6L 0 SoQuPbEOg uToget
va éxer omowadimote evépyeta emihéEete. AMG, Smwg xar gto GTopo Tov




194 kE®AAAIO 8 AYNAMIKH ENEPTEIA KAI AIATHPHZH THZ ENEPTEIAS

(a)
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"Atopo tou Yégoyévou ™ - Aogugégog

(b)

Zyine 8.14 (a) Evéeyela v uBaviixdy xotaotdosay 106 atépov tov vdgoyévov. H Xounhéreon
evégyewa E avuiotouyei om Oepehiddn xatéovaon. (b) H evéoyeia evég TexvirTod Sogupdgov Tig
I'mg eivau xon avth xBavriopévy, addé ta evegyeraxd enineda efvar 1600 xovid ueTaEd Tovg date

dev Eeywoitouv.

v3Q0oY6VoU, 01 evegyeianéc 0Tdfues T0Y Sogueboov civar xau autés xbavr-

ouéves. Qotéoo, av oxediaape o evegyeloméd Sidr

nBavuopéveg autég evegyelanés otbuec Bo. 6

Yoouua 1ot dopupbov, ot
oioxovtay 1600 xovrd 1 pia

omv GAAn dote, oty TEGEN, Ba. amotelovoay ouveyéc phoua HOTACTOOEWY,
6mwg paivetal oto Zyrua 8.14b. Oy evegyelanég otdbpeg ubdioto Goioxovrou -

600 %OVTa (OTE sivan adHvaTo vo mwovue 6L

dev eivon ouvexsic. Me éMha

AMyio, eivon adbvarto va aoBavBolue mv xBaviwo s evégysiog atov
BoxE6%O0p0, Y1’ auTd xaL Sev i AapBhvovpe v’ Sy btay TeQLyedipovue To.

Puowd Qouvépevo Tig noBnueowis pog epmelgiog.

Metaboli mig duvapnnic
evégyaiag

[
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EPQTHEELZ

EPQTHZEIx 195

Avamionon Tig pyaviis
evégyelag

Ohunii punyovexn evégyero

Baguuui dvvepuxn evégyeia

"Egyo pn domenuxdy
dvvapeny

Avvopun evégyeio
amodnxevpévy ot ehatigio

1.

2.

o)

&

Mo preédhha Tod prdovhivyx eivor avagruévn pe éva
vijpa and mv ogogi} 1ol appLBedTEOoY TaQAdGoEWY
Duounig. O xabnynrig oag extoémer v pwdhao amd
™ Béom ooggomiag, TV axovumbel om piT Tov %aL
v agiiver ehevBeen. Tloéner Goaye va piyel ob
B€om Tov Yo Vo pmy OV yTumoeL 1 puéAAa xabdg
vt emoteéger; Ti Bo oupbel edv o xaBnynTig
wBfoer v wrddda;

Mmogei 1 6agurinh Suvopuri evéeyeia evdg odpatog
va. elvon agvrmuxi; Artiohoyiote Ty ombvnen oag.
Kémotog pixver pio pédha and mv Togbtoo. evég
umeiov, evd évag megooTnds THY xoLTdleL anb Tov
Spbpo. Zupguvotv autof o 8o ot 6,TL agogd. (a)
™Y T T Suvopxig evégyelag Ts péhag; (b) T
petabolj g Suvopunis evépyelag g urddrag; (c)
mv T evépyeta g wédiag;

"Ovav teéxet evag dgoptag otibou Tapdye £gyo; (ag
onpewwBei dti 0 dpopsag proget va xiveiton Lootayde
aAhé To 6Bt Tov ke Ta XéQLa TOV emLTayGVOVTaL).
Tlog enneedte mv xatdotaom tov dpopéa n aviiota-
on 1ot adga;

. "Ovav negnatotpe, Toéxovpe, ndodpe x.Ax., oL pbeg

T00 odpatog acxotv Stvaun. Avth 1 Stvapn sivar
dromenTund;

Tagopéver otaBept| n ohuwry pmyavinr evépyeia btay
pn dwomnonminés Suvapels deovv oe éva chaTnua;

. TT6oovg bgovg duvopnrig evéoyelag Ba éxoupe omy

éxpoacn 100 Bewpriuotog égyov-evégyelag yia éva
obompo néve oto onolo Sgouv TEelg SLooETLXEC
Swotnenuixés duvapes xaw plo un draTnontixd;

. "Eva obpa eivor ovagmpévo ps éva ehariiolo and mv

ogogr) xor todavidveton (ayvorore my aviiotaon

10.

14.

15.

16.

700 afpa). AvaTneeitar 1 ohuxry evégyeto o oVoTH-
poog; TIéoo: £idn duvapnis evégyelag mogoTnesite;
Osmpriote pio opaign mwov etvar oe éva onpeio ™me
otabegd ouvdedepévn amd o bgo wag e663ov. To
o Gxgo Tig 04BBov cuvdéetar pe évo oTabego-
Towmuévo eovhendy £tot dhate 1 068d0g va. pmoget vo.
TEQLOTREPETAL OF xaTandEUYO enimedo. Ioveg elva
oL Béoeig evoTaBols xauw moLes sivar oL Béoelg aoTa-
Bovg Loogpomiag; -

Mo ogoiga xuhietor évew oe oQULéVTLOL empayEL.
Ze 1t xovovoon woggomiog Boloxetar n ogaioa;

. Mmogel va vmdeEst guoké olotnuo yia to omoio

E-U<Q0;

Me 1 pordiLe n yoopuxi magbotaon 1ot U wg mpog x
yio. éva odpo wov Geioxetar o megloxh adLbgogng
100QQoTiag;

. ITeguyedyre Tig petotoomés evégyslag mov ovviehot-

viow xotd T dudenero Thv axdrovBov aBMubTav:
(a) éhporog el xovid: (b) opargoBohiac: (c) drpo-
Tog o0& Dyog. Tlowa eivaw M wnyi evégyelag yia x&de
nepinmTmon;

EEnyiiote Tig petateomés evépyelag oL omoleg ouvre-
Aotvror yua vo xvnBet éva avtoxivro.

Mo pméhho extoEebeton otov afga xoTaxéQUE
ngog to embvw. Ilowa Béom avuotouel: (a) om
péyLotn aviuun] evéeyea; (b) o péyiom Suvopx
evéQyeLa;

Teews mavopoLdTues oQoiges extoEsvovial pe to
idLo pérgo agyuuis ToxiTNTOg amG TV TaRGToN EVEG
xwoiov. Hpia oeuéviia, n Setteon vio yavia rdve
and 1o 0euEbvTio enimedo xow 1 ToiT V6 yovia xdrw
am6 to omléviio eninedo. Xwols vo Aabete v’ Sy
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TCoopuxn oo #oL *QOVOELS

70 xepdhaio avtd Bo avalicovue ™V xivion evég ovothuatog Tou
omoteAeitar and wOMG ohpato. o eoaydyovpe TV Evvola THS
yoouuxns ogpiig xou Ba dei€ovpe 6TL M opp| Sratnesiton dTav to
ovotpa sivar amopovouévo omd to meguBdilov. O vépog diathion-
ong THg oguis uag devrohiver oh otn puerétn tEoBANuaTwY,-dmwg siva oL
%QovoELs xon M mEdwon TdV TueaAwv. Oa gloaydyoupe exiong v évvoia
00 %évigov watog evog ovomiuatog cwpdtov. Ko 6a arnodetEovpe m n
%ivnom evég ovotipatog AAMNAETLOQOVTMY COPGTWY PITOQEL VO, TTEQLYQAQEL e
™mv xivnon evég Looddvapov odpotog To orolo Bpioxetar oto xévigo ubag.

9.1 TPAMMIKH OPMH KAI Q8HZH

Ogitoupe 611 n yoappmixn oguij evés odpotog patog m To omoio xiveital pe
Taydmta v elvon (on pe To ywoépevo g pélag et mv TaydmTa®

p=mv 9.1)

H oo} eivaw Srovvopatint] mocgdtnto emeldy) LOOUTAL PE TO YLVOUEVO pLOG
6aBpotic moodTnTag, T patag m, xou pog diavvopotixic, Tg TaxdTmTog v.
"Exer v idua xatedBuvon pe v taxdmta v xor ov diaotdoels g eivan
MLIT. Zvo SI n oppi} &xer povadeg kg.mss.

Ebv éva odpo xveitar o po tuxaio xatedBuvom, n oguh éxer ToELS
ovviotdoeg xat 1 EElowon 9.1 umogei va avuuxataotadel pe tig avriotoyes
TeLS EELOMOELS TV OUVIOTWOGOV TNG:

p.=mo, p,=mo, p,=mo, “(9.2)

Edv epagudcovpe tov dettego vopo tob Newton, umogovpe va 6potdpe
oxéon avdpeoa ot yoaupuxi ogui evég oduatog xou oty dvvaun mwov dea
nhvo Tov. O wg mEog Tov Ye6vo PVBUGS ueTabolts Tis yoauuiic oguijs evég
ODUATOS LOOVTOU pE TI] CUVLOTOUEVT TV Ouvduswy oL onoies dpovy mdvw oto
odua®. Anhadi o

u =
‘]L:-mot :M‘%’: ‘Kﬁ']) = F&% )

D Avth 1 oxéon dev elvar oysrivioTin] %0 LOYTEL PbvoV bTav ¥ < ¢, 670V ¢ eivarn mxumm 700 Qutds. TTv
Ewdwi Beweia g oxetxdmtag opitovue v oppii pe m oxéon p = mu/(1 — v¥c2)2.

@ H oygon F = dpldt, woxber xaw oty Exdua Oewpia Tig oxetindmrag, urd tov 6o 6t Ba 3enowonoLicoupe
TOV OYETLRLOTING cgwpb TG oQuig p = mv/(l — v¥?)"2. O ovveyioovpe Tv oxeTuoTIX Bedonon THG KvIong
oro Kepdhato 39,

Ogiopés wi yoapuiuils opuiis
CORETOS

O dedregog vopog Tov Newton
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‘Qénen ddvapng

Bedonpo. GOnons-oopiis

Azé mv EEicwon 9.3 GMhémovue 6t edv m cuviotapévy Stvopn elvoan
undeven], 1 oo 100 odpatog elvar otabeeh. Me dhha Ay, M yoouuxd
oo evég odparog eivar gradegr dtav F = 0. Ioogavdg, btav évo, oduo
eivay amopovwuévo (dnhady dev oMnhemded. pe 10 meguBéAhov  Tov) Ao
avoyxaotind F = 0, téte drarnoeiton  yoouuxn oguy tov p. Avté 1o
amotéheopa gaiveton ko anb Tov delTego vépo Tov Newton om pogyn F =
m dvldt. Anhadii, Stav n dhvapn eivaw pndevuxd, Téte 1 emTéxuvor Tov eivor
undevixn} xou £toL 1 TaybTnTo. eivor otabegh. Kow emed (yio v < ¢) xaw 7
uéta tou elvan otoleeh, 1 yoouwr opu Tov eival ctabegr.

Eavaypdgoupe Aowtdv v EElcwon 9.3 wg

dp=Fdt 9.4)

Mmogolpe va ohoxknedoovue v e&lowon avt yio va 6eotue uetaBolt
g oppiig evég odpatog. Edv 1 ogur evés odpatog xowd ™ otiyur 4 etvon P
%ou ®até ™ oTiyp f eivor pr, tote, ohoxAnpdvovrog v EEiowon 9.4,
Botoxovue

_— ‘t " X
Ap=pf—jpi==f th‘, (9.5)
4

H osémnra oo 8516 pégog g EElowong 9.5 Méyetan d6nan tig dtvaung
Fy1o. 70 yoovixé Sudotnuo At = £ — . H dOnom eivar Siévuopa ov ogiteton
omd v oandhovdn oxéon

(9.6)

- :
IEf Fdt=Ap
J

Anhadi,

H dbnon wig dbvapng F eivar ion pe w pevobody wig opmig Tov
COUITOS.

To magomdve eivor 10odivapo pe Tov dettego véuo tov Newton xow sivon
Yoot og Oehenpe Tis @8nons — oopfis. And Tov ogiopd autév Ghé-
movpe 6t 1) HBNom efvar éva Suévuopa 0B omoiov To pPéTEo LoHToL Ue MV
EMPAVELQ OV TEQLEXETOL XATW a6 TV KoumiAn Svapns-yeévou, dmwg
gaivetar oto Zyfpa 9.1a. Tia ™V xatacxev) Tig xapmiing avic éyovue
®Gver v vmdBeon 6w éxer ™V magapeToLx HOEPY THC dtvaung mov
ameixoviletor oto Zyfdua 9.10 xow 6t efvor dibpoen T00 undevéc oto
dudompa £ £wg . H xatedBuvon o dioviouatog g ®Bnomg etvor ida pe
v xotebBuvon Tig uetaBolic Tig oopfs. H dOnon éxe Tic duaotdoeig Tig
omoteg éxel xau 1 oppi, dnhadh ML/T. Ag onueiwBel 6ti 1 évvola the GOnanc
Sev megryedpet WOLOTNTA TOU cdpatog alhé ués dive To uéteo Tob xaTh WOTO
wa eEoreouxi dvaum petaBidier v opuy evég ohporoc. ‘Etot, 6tov Aéue
6 éva odpa vpiotator hBNem evvooUus GTL peTaPEQETAL OTO GhpO: oppi} od
wa eEwtepuxt) ddvopn.

Eqdboov ot yevuxi megintwom o dtvopn pmogel va petobindel OUVOLQTH-
ogL To¥ xe6vov, Yia SievrbAuvor pag ogitovpue, mg Eog Tov xebvo, ™ péom
) wig Stvoung F wg

e Y
F a ), Fdt (9.7)

6mov At = i — t,. Emopévag, pmogotue vo. Eavayodpovue mv EEicwon 9.6 og

I=Ap=FAt~ (9.8)




9.1 TPAMMIKH OPMH KAI QOHZH

Avti 1 uéon ddvaun, mov megrypdgetan oto Zxfua 9.1b, uroesi vo Bewendei
6t glvou 1 oTaBegh dvvaun n omoia Ba édive oTo odpa xaTd To idLo YEOoVIRG
Sudotnua At v idia dBnon pe exeivipy wov diver 1 petaBarrdpevn (otov
xeévo) dlvaun.

F

Iyine 9.1 (a) Mia dtvopun mov dpa mhvw ot évo. ahpo. uogel vo. petabihhetol ouvoeTioel To0
xeévov. H dbnon eivar ion pe mv empdvela o mepLéxeton xatw and mv xopmiin Tig dbvaung
g mEog Tov Xebvo. (b) H péon dovaun F (ouiéviia yeapu) Ba édive Ty idia dBnon oto odpa
%xaté 10 Xeovixd SiGotnua Af, dmwg xow M meaypotx Stvapm mov megrypoyape oto ().

Mogavag, edv yvweitoupe Ty F og ouvaetnon tol xedvou, urmogovue vo
vmohoyigoupe v dBnon asd ty EEicwon 9.6. Eqv 1 dvopn eivar otabeen,
0 vroloyLopdg ivon Tohd anAds. Tty mepintwon avti F = Fxau 1) EElcwon
9.8 yiveraw

I=Ap=FAt (9.9)

Ze ddgpopo mpobMjpata THs Pvowxig yonowpomolodpe T Aeydpevn
ngocéyyLon tig Gneng. Sty mEoséyyLon auth vmodérovue 6Tt pia amd Tig
Svvdueis oL omoies dpovy mdvw oto odua 0pa el uxE6 yPovins didotnua,
addd eivar wodY ueyaliregn and T dAdes dvvdueis mov dgovy wdvw oro
odua. Avti 1 tpooéyyion pdg dievroliver xat’ eEoynv oty pehétn xgotoewy
%0td TLg omoies 1) Sudexera THg xeovomg elvon oM pxeY. ‘Otav xdvovpe Tyv
TEooéyyLon auty] ovopdovpe T ddvapn ddvauny dbnons. Aoyovydoen, étav
YTUTOOUE PE TO UTAOTOOVL pio pumdAho to0 uméilpmod, 1 xgovon diaoxel
uévov 0.01 s megimov xaw ) péom ddvopn v omola aoxel To practotvi TGV
omv undMo elvon peguxés xthddes newton. H dbvaun autd eivon mokd
ueyohttegn omd T ddvopn g BagliTnrag xaL emopévag PmoQovue Vo
XONOLUOTOLHCOUNE TV TTEOoéyyLon T hBnang. Aev moémel va pég drapetyer
671, 6TOV YENOLLOTOLOVUE TNV TEOGEYYLOY 0T, TO P; ®aL TO P; OVpGOMLouv
Tig avtioTou eg OQUéS auéowg TEW KoL UETE amd TV %QovoT, avTicwoLya.
Enopévwg, oty mooéyyion avty dev umbeyovy To. xeovixd teglideLa yio
xivnon tob odpatog xotd T Suboxelo TG xEOVaMS.

207

MMAPAAEITMA 9.1 To yrimmue piag praliag
00 Yxolp

Kémowog ytumber pe to pmactovve ma prddda tov
yroA@ patag 50 g (Sxfuo 9.2). H ddvaun mv omoia
ooxel to puraototve uetabdhietar, amd pndeviri mov
firav Alyo mwowv and v emagn, xow omoxtd T péytotn
T TG ®aTd T oTLypr mov 1 PITGAAG TOQANOQPDVE-
o, eve) pndeviteton xow wdh GTav 1 prdrha éxel 11dn
extoEevlei. ‘Etol, mowotxd, N xapmodn dovapns-xed-

vou eivan (dia pe exeiviy wov magLotdvetal oTo SxHuc
9.1. Eév vnoBécovpe 6Tt 1) wedAho exvokevéton o a-
néotaom 200 m, (a) vworoyiote v dBnon mov oethe-
TaL OtV %EoUom).

Adon Ebv dev MaBouvpe v’ Syv ™y avtiotoon tol
oéoa, Wwogolue va Xenotponoticovpe T oxéon mou
diver To BeAnvenés Boliis, v omoio éxovue eEaydyer
oto Kepdhawo 4:
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Zyipe 92 Mo uréihhe Tod yxohg T oty ou wbeitan and
70 praotodys. (© ®wroypagio Harold E. Edgerton, Palm
Press, Inc.).”

2
R=2"gin 26,
g

Ag vmobéoovpe 6 1 yovia extéEevong elvan 45°, étou
@ote va éyovpe to péyroto Behvexrés yia dedopévo
péroo agyuxrs Taxdttas. To pétgo g agxuris Taxd-
rog Aowwév sivor

0o = vRg = V(200 m)(9.80 m/s%) = 44 m/s

Egboov v; = 0 xar vs = vy, T0 péreo g MOnong mv
omoio. déxBnxe n pmdrla eivon

I=Ap = mv, = (50 X 10~3 kg)<44 ?) = 22kg'mfs

(b) Ymoloyiote t xooviny dubgxeia g xovong.
Adven An6 1o Zyipa 9.2 poivetor bt m prdiho xavd my
exXnivnon TG xaL eV EPATTOVTAY PE TO PTaoTOUVL ElYE
Sravioel amdotaon ton meglmov pe pio Siapeted e, =
2 cm. O ypévog mov YQELEOTNKE TO UTACTOUVL Yia Vo
xohopeL v omboTaon ovty sivaw

—2
pp=lr_2X10m & ol
vy 44 m/s

‘Aoxnon 1 Yroloyiote 1o pétpo mig péong Stvopng n
omoia aonifnxe and 10 uraoTovvL otV prddha xoTd
™ dboreia Tig xeovong.

Andvemon 4.9 x 10° N. H dvaun ovti eivar wokd
peyaliteon and To 64gog Tig udArag, To omoio sivon
wéhig 0.49 N.

MMAPAAEITMA 9.2 ITéco »aloi givor ot mgogpuroxti-
Q€5 THV auTeKIVIjTOV

Ze egyaomoLond melpapa ouyRQOUoEMV aUTORVTWY,
éva. avtoxivito pétag 1 500 kg ovyxgovetor pe évav
Toix0, 6mwg @aiveton oto Zxfua 9.3. Ta pérgo Tig
oxis xow TS TeEMxAG ToxUTNTag ToU CUTOXRLViTOU
eivou v; = — 15.0 m/s xon vs = 2.6 m/s, avriotoixwe. Eav
1 olyxgovon dwagxéoer 0.150 s, Beite v dOnon mov
ogeiketon ot ohyxEovon xoBdG xaL T péom dhvoun 1
onoia ¢dgace mhvw oTO CUTORIVTO.

Avan To. péroa Thg apyixis xou Tig TeMxig opuris Tl
avtoxviitov Eivai

Zyipa 9.3 (Hagadewypo 9.2).

Py =mo;
= (1500 kg)(—15.0 m/s) = —2.25 X 104 kg-m/s
pe=mvg= (1500 kg)(2.6 m/s) = 0.39 X 10* kg-m/s
Enopévag, n dOnom, 1 onoia toovtar pe m petaborr
g opprig, ivon
I=Ap—pe=p
=0.39 X 104 kg m/s — (—2.25 X 10* kg -m/s)

I= 2.64X10%kg m/s

H péom dbvapn mov ooxeltar oto avtonivnmo sivon

i 64 X 10%ke-
Folp_284X10%kgmjs Bl e

MAPAAEITMA 9.3 Tegoxolov8ricte v préiie
TOV avannda

Mua pméhho pétog 100 g négter.and Yyog 2 = 2 m wévo
oto nétwpo (ExHua 9.4). Ao XTumioel oTo ThTWWOL,
avanndé xavaxdeuea oe Dyog k= 1.5 m. (a) Boeite
v oo Tg ueddlag apéows TEOTOV XaL auéows ooy
XTUOEL OTO TGTWHO.

(@) (®)

Zyfpe 9.4 (Moedderypa 9.3) (a) H prdhha négrer amd vyog b
xnow 6tov TEoonovoEL 0To £dagog éxel TaxvTTa v (b) H
umdda ovoxgolel pe ToxvTTo v xou rével oe yog A’
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Adon Me m otion Tdv evegyetandv pedddwv pmogotue
vo. 6eodue ™y Taybmta, v;, mov elxe n umda Aiyo
TEOTOY XTURHOEL OTO AT,

pe=mog= :‘,(}»542»;&’ g |

(b) TIgocdrogiote T péon dvvoun oy omoto aoxel

imol =mgh 10 nhropa crmv p.n&Ma Yrnobéote 6t m xpoton
2 : Suagrel 1072 s megimov.
EE&Mov, 1 taxitnta thg prdhlag, vy, apfowg oot Xenopomorotue Ty EEicwon 9.5 xou tov ogLopé g
Xt0mnoe oto mhTope eivar F o Boloxovpe

Imod =mgh’ -
Ap=pi—p;=F At
BOtrovpe oTLS TaQATGVY OYETELS TG TpéG I = 2.0 m Ko : 5
b o it Balooie 7 = [0.542%j — (—0.626)| kg-m/s _

: 10=2s

= @ = V(2)(9-80)(2) m/s = 6.26 m/s
= V22 = V)9 80V E) % BAémovpe xar £ddb w600 MO lp,syé.kn omd to 84pog Thg
0= V2gh (2)(9.80)(1.5) m/s = 5.42 m/s - pméhhag (mg = 1 N) eivor 1 péon o dovoun. Anhadr,
1 dhvapun mov mEoégxETOL TS TV XEOVOY UE TO TATOUO.
elvar oM peyakidteen amd ™ Bagutun Shvaum. Se
- = avtiv v ehaomr xeodom m evépyelo mou xGvel 1

umwédho petotpénetor oe Beguind evéoyeia.

Fqutﬁouus 6w m = 0.1 kg. 'Exor, to &awopm:a e
oyl xauw Tig TeMxfg opuig eivon

9.2 AIATHPHXH THX TPAMMIKHE OPMHX ITA XYXTHMA Py=mu, 1
~ AYO IQMATOQN |

Bcwonjote 6t dYo odpata alAnhentdootv petakd Touvg oAMG elvon omopov-
péva and to meuBdlov tovg (Syfua 9.5), dnhadf ta oduata aonoty To éva
oto éMo dbvapn, ald dev umdoyovy eEwteginég duvipeic®. Ymobéote 6t
%AmTOLOL OTUYPY] ¢ 1) oY TOU odpaTog 1 eivar py xow To0 odpatog 2 eivor p,.
Mmogotpe vo. epagudoovue Tov dedTeo vopo Toh Newton oe x40e odpo xau

va yodnpoupe M1 W Fi2
F.—dn p —dps 1
1Y dt 21 = dt
7
bémov Fy, eivou 5uvu|m oV 0Lox%El TO omun 2 mévo ato odpo 1 xow Fy; elvarn
&wauﬂ OV aoxel TO odpo. 1 wéver oT0 ompa 2. Ou Buvap.stg autég p.nogsi va = = 22 gllio0>
eivar Baguninég, Nhextoootatikés i ondinote GAho- awté dev éxel onuaoio oe =
i o™ €36 ™ pehétn. Tvopifoupe, Guwg, améd Tov Toito vépo Tob Newton 6un @

Fi; vou n F; éxouv 1o (010 pétgo xon aviiBeteg xotevbivoelg. Anla&q,
amotehovy éva Ledyog dodomg-avtidoaons, Fi, = — Fy;. Autd umogoiue va w6

Eavaypdipovpe wg P1/ / P=pitp;
Fio+Fyy =0 /
1 =
dp, sz i Py
dt s T oL (Pl +p)=0
()

Egboov, oy, 1 wg meog tov xpdvo mapdywyos T olxig oowig, P =
P + Py, eivay undevinaj, ovpmegoivovpe St M odwai opuh, P, magopéver Zmine 9.5 (2) Kémow ouypi m
0’[(198@0’] MM&"] . oquﬁ 100 m; sivar p; = myv; ko
2 00 m, givay p, = m,u,. Zmu-:m)m:e (e
(9.10) 6% Fi2=—F .. (b) H ohuwd ogui
¥ 00 ovotipatog P sivar {on pe to
dwovvopatind &Bgoiopo p; + pr

b © Zmpy mpaypenxémta, sivor adtvato va vbgEel amopovwpévo giomua mévw om I, bt whvrote Oa
wmbgye: Gagimra xau T6i:
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Asariienon vig ogpils

H Swvvopatin avti eEiowon wooduvapel pe wg toeig eElodoeig TV
ouviotwodv. Me GMa Aéyia, ) EElowon 9.10 oe pogyeh cuvictwody delyve
6t 1 ohuery oo} ot SuetBuvom x elvar otabeer, Smwe xaL otig drevBivoeig
y nou z.

PosBes Bo =P, - PP

O v6pog avtds eivar Yvwordg wg vopos dramienons wg yooupmuic ogpilc
%o Aéer Ot

Eav 800 odpave pe pates my xar m, amorehodv éva ATOROVOUEVO
cvoTpa, Téte 1) Ohixt] oopi| TOU oVoTARATOG dornoeivar, aveEdorra
ané vo eidog g dbvapns ahindenidoacrig wovs. 'H, mo onhé, x40e
@oeé mov Vo shpata cvyxgotoviar (1 addnlemidootv) 1 ohur) oguij
Tovg mogapével ovaBegn), epéoov sivar QTOUOVOREVQL.

YnoBote-6TL vy; %ol vy elvor oL ogyixés ToXOTNTES TV owpdTov 1 xaw 2
xou 6Tt vys %O Uy ElvalL OL TayGTTEG TOUS XGmoLa aTLypi cy6TeQa. Mmogotpe
Vo exgedoovpe T droTfienom Tig yeapuxs oopig avtod Tol amopovapévoy
ovotfipatog yedgoviag v Etiowon 9.10 wg e&hg:

M0y + MLy = M1+ Mavge (9.11)

Pt Do = pre+ pos (9.12)

Anhadi, 7 odua] oguif evés amopovauévov ovotiuatog x60e eTiymi LoovTaL
e T agy Kt oAxrj oguif. MmOQOvE va. TEQLYROPOVE TOV VOO SLaTiienonc
g oguig xou pe évav GMo teémo. E@boov amouteital to olompa mov
peletodue vo. elval omopovopévo, ov pdveg duvapeic mov eivon dSuvoTéy.va
UmGQYOVV eival amagaiTTa ecwTeEQURES SUVANELS TOD GUTTANOTOS (dnhadt) to
Cebyog dpdomc-aviideaons). Me dhra Adyia, ebv dev vdioxouy eEwteQuxés
duvdpers, n ohxi opw Tov cvotApatog magapéver otabegh. Ta éva o-
mopovwpévo oiatnua, dnhadi, o vopog drarienong Tig oeufic sivar Lodiva-
pog pe Tov TEito véuo tov Newton.

O vépog dotignong wig oguis elvar amd Tovg mo Bepehidderc TG
Duowtig. BAémoupe houéy bt 1 oguij evég amopovmpévoy cuoTrjiatog 8o
owpdtwv dwameeiton aveEdomyra ombd 10 £(d0g TGV ECWTEQUUDY duvipcwv.
Zto Ymoxepdhauo 9.7 6o amodeiEovpe 6t 0 vépog domignong Tig opuric
Loy 0eL emiong xar yia évo OmOPOVOREVO OUOTUA 71 COUGTOV.

TIAPAAEITMA 9.4 H avéxgovon nvgo6éiov

‘Eva mvoBbho patas 3 000 kg Boloxetar mbvw ot wa
moywpévn AMpvy, énog goivetor oto Zyfua 9.6. To
7vEoB6Mo yeuiteton pe oqorgunn 06ida patag 30 kg xon
mveodoteitar evdd oxomevel ot ogutovTio eninedo. Edv
70 TEoB6A0 avaxgover mEog ta Sekd (6mwg paiveton
oto Zynua 9.6) pe tayvmro 1.8 m/s, vmoloyiote v
apyuxy) Taxbmra tig 06idog.

Advion Bewgovpe dti To cVOTHUG pag amoteleitol oxd To
7veoBole xou v 06ida. To choTUa OTHY TEOYROTIXRS-
e dev eivor amopovepévo, dubt vrbexer 1 dtvaun
g Bagdtnrag xabmg xow 1 ®GOeTy dvvapn (teuby dev

Zyipe 9.6 (TTogddeiypa 9.4) Kobdg to xavéve mugodoteitar,
avoxrEoveL oG Ta deklb.

umboyel, epdoov Bewgovpe StL 0 mayog eivor Aefa

empdaveia). ITaviwg, xat ou ddo avtég duvéuelg dpovv
o xatevBuvon mov eivor x&0etn oy SLevBuvan xivnong




100 ouotipatog. Exopéva, pmogodue va spagudoovpe
Tov vépo dratiinong g oppric ot diebBuvon x, emeldi
Sev umaieyouv duvapelg otn dievBuvon ovm (votiBetar
nGvrote M UmoEn Aelag emipdvelag).

H ol opuij To ovoTipatos w and ™y mveods-
mon eivar undevinty. Emopévag, n ol opury etvar
pndevixii xon petd Ty mveodémon 1
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Advoupe wg 700G vy, kEVOUPE TLG AVTIOTOLXES OVTLKATA-
othosig, my = 3 000 kg, v; = 1.8 m/s xan my = 30 kg nan
6oioxovpe

gy

= S 3000 kg e .

To agwmxdé medompo onuaiver 6t n 06ido wveivon

TQOg To. aELoTERG (Exfpa 9.6), avtifera omé To ava-

myo; + mgvy =0 %Qovov vEoB6Lo.

9.3 KPOYZEID

T ]

20 pégog auTé Ba X ENCLROTOLOOUNE TOV VOO Samionomg Tg oguiig yia va
meQuyednpoupe Ti yivetar dtav dvo odpata ovyxgovovion. Oo xonotpomoty-
OOUUE TOV 6Q0 %Q0VET YLO. VO TEQLYQEPOUNE ™mv-agocéyyion Thv &0
owpdrav eni éva mohd wxEd yeovind SLEoTNIA, XaTd TO om0 aoXOTVTAL
duvlpels @Onamg and o évo odua oo GAho. YroOérovue 6vi n Svvaun
dOnons mov avamriooerar Abyw Tiig xovong sivar molv ueyadireon amné @
omowadijmote ekwregurr} Svvaun mov dpa méve ora oduata.

H duadukaaio xpovong, poxgookomxd, eivar amotéheopa g emaprg dvo p v
ParQOCKOTIRGDY avTIXEWEVDY, 6Tiwg aivetar M. oto Zyfpa 9.7a. Térola — — -@ BT
magadeiypota éyete del wOMMG, Smwe M.y, TV xQolhon avépeoa ot do umihieg
00 pmlidedov 1 10 yTVmNpa wag prdMag pe gaxéta. Mpéner Spwg va
yevixebooupe v évvola TG «xgodamgy, di6TL 1 AEN «emagr» ovov He?
mx@déroopo dev éxer vémua ovte ogiteton. Exelvo mou ovpBaiver eivar 6
avomtiooovion Suvdpels dOnong, Adyw Tig nhextgoatatixg alnienidoaong (b)

- avépeoa ot NhexTEdVIe TV ATOROV ThY Empaveldy Thv dto CORATOV. - 2 e >

T va xatavoficovpe xolitega 0 Tt ovpbaiver 6tav moooeyyioovpe To f;v""‘(‘b)gé (al; K%"‘;’O"“ 3”‘:0"";:;
0éuo 6aBlTega ag mapatneoovpe o Tyfipa 9.7b, movu meQuyehperL o v f,z,;l"tm Ron
%ovon o atount] xMpaxa, A.y. v xgovon evég mowToviov pe éva
cwpotidio a (wov eivaw o muehvag evég otdpov nhiov). Ta dto ocwpoTidia
elvar gogTiopéve Betind, Y’ avtd amwloiv To éva T (AN Myw g
nhextoootatixig dhvopng. S Duowrh omodidovpe ™ drodixaocia avr pe
tov 6o oxédaon.

“OToV 060 ohpota pdtog my ko m, ovyxgovovial, bmme gaivetal oto

- Zxfue 97, o Suvauers dBnong petabidhovar cuviBug xoté évav moMimho-

I <
%0 Te6m0, dng aivetar oto Tyfua 9.8. Edv Fy, sivay 1 8Gvaun mov aoxel To
m; TGV 010 my, TéTe N petabol Tg ogurg Tob my Adyw g npotdomg eivon Fip
L3
Ap, = j Fy, dt
4
N R
EE&Mov, eav Fyy etvan  d0vopn tv omola aoxel to m; méve oto my, 1éte N \ 4
petobol g ogurig Tov m, Abyw TS xEovong etvon N //’721
\
3 /
Apy = f Fy, dt N
4

Tvweitovpe 6pwg and tov Teito véuo Toh Newton (5171, 1 Stvaun mv,onoiu Exfipo 9.8 H Stvaun wg ouvégm-
aoxel To m, TGV 0To my eivon Lo xow avtiBem pe T Stvoun mov aoxel 1o m;  on w06 xeévoy Yo ™Y wepimTo-
Ve oto my, dnhadhy Fi, = —Fy. Auté meoiypbgsta UE YooK Taph- N TV ouyreoubuevev cwudtav

otaon oto Iyfua 9.8. ‘Etol cupmsgaivoupe 6t ;fi"z EXT;;T:"; 272 Znieuonieion

Ap, =—Ap,
Apy +Ap, =0

Agot 1 oMxn ogpi} To¥ uoTAnaTog Eivan P = p; + p,, ovpmeQaivoupe 6T 1
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H ogu1j dretnpeitan mévrorte,
o€ onowdiirote xgoton

Mn ehaorixn xpoton

Elaotu xgovon

Iduétnreg ehaotndv
%O P1] EAOTIRDY %QOVGEDY

uerabodsj g opwig ToU ovotiuatog AMdym TG xgovamg eivon undevixn,
dmhadn

P =p, +p, =otabeen

Avté axgibdg eivar to amotéleopa mov meQuibvoups, 6T Sev dpovv
sEwteQunés duvlpels mdvo oto olompa (Ymoxepdhaio 9.2). =10 idwo
oupméQaopa xotoliyoupe ev Bswoficoups Ty xivion Aiyo mow xou Alyo
petd and mv xotvon. Kou 10010 cupBaives 816t oL duvépeg g ®Onong mov
avamtiooovial eivor ecmTeQuxés duvdpels To0 ouoTAnatog xaL Sev enneed-
Couv v opguy tov. Enopévars ovpmegaivoupe 6

ot onowdrjmote xgovon, 1) ohxi) oopi ToU ovoTiinarog Aiyo mow oméd
Ty xgoven eivou ion pe Ty ohxn) ogm Tob oveTRaTog Aiyo petd and
v %govon, duém N olxi) oguy) evég amopovapivoy cueTuaTos sivar
onowdiiore ocuypn n (dua.

‘Onwg - eldape, kowndv, 6oeg @opés éxouvpe xgovon 8o cwpdtwv mou
amoTEAOVV OTTOUOVIUEVO TUGTNGL, 77 0ALxr] OQwif TovS elvau mdvToTe oTafEQRH.
H ol xwmmunn toug evégyeia 6uwg dev duatnesitan, yevind (otte vrboyst
xavévag vopog Swotignong g wvnTixig evEQYELaS): OTLG MeQLOCOTEQES
#QovoeLs, péhota, Héog TG XIVITIXIG EVEQYELOS UETOTQETETOL OF Oeppxt
evégyewo xou Ot gowteQur) ehuoTinn Suvaxd evégyela, Stav 8o cduoTa
ToQopoePdvovTaL xatd T didpxeia g xgovong.

‘Evou, yevnd, 7 oguij duarnoeitar addd Sxu xow n mvnundf evéoyeia- Kow
téTe Mépe 611 Exoupe un ehooTinn %Qovom, omdte pdhata uég eivon mo evxoho
vo. 6aQuécovpe Tov vopo dramienomg Tig opuris vmd T pooen s EElowong
9.11. ‘Otav, A.x., wa haonyévia pedhho mégre, TGvo ot éva oxhned mhtwpa,
1 xgoton eivar pn ehaouuxi (avehaotixi), S16TL péoog THS XVNTIXAG EvEQYELAS
g prddlag ydvetor xoTé TV ToQapdEPWOY TS T oTiypy Tov ayyiler To
méropo. ‘Otav 0o avixeipevo ovyrgoveToly xou xoMicouy (1 cuccwpo-
T0B00v) 10 éva pe To0 GAMo peth amd ™y xovon Mue STl éxoupe Téhera pun

A (1 A ) %goven, n omolo amotehel axpaia megimtwon pn
ehaotinng xotong. Aoyouyden, edv ouyxEovcToV 800 xopudtia otérov, Ba
#0MMjoouv o éva pe 1o GAho xar Bo xvnBov pe Ty idia TaxiTnra. ‘Otav
évag petempitng méoer whvo om I, xdvetar péoo oto £dapog xat 1 xoton
eivor téheta pn ehaotin. IIGviwg, oe puo pn ehaotuxt xQotvom dev petatobme-
Tar amopeatitwg OM m agxue wwvnTkh evépyelo, S1éTL ToL ROMMuéva.
ovuxeipevo. dev mogopévouv xat’ avyxny axivnta peté and mv xpotvom.

OgiCoupe v ehastixni) xgoton wg xgoton xard tnv omola darnoobvrary
oouij won n xvnTing evépyesia. O xQOUCES avépeco omg wiMeg To0
pmliéedov 1 oL xolcels nopimv evég aegiov pe Ta Touxduota o0 doxeiov
oV T6 TEQLEXEL ElvOL XaQOXTNELOTXG TToRadelypoTta elaoTindy %podoEwY.
Iy meaypaTdTNTa, GG, OL MaXQOCKOTIXEG XQOVOELS ElvaL LOVOV XOTh
7Qootyyion eLaOTIRES, SLOTL GVTOTE TOQAPAVEL Piet Pkt TAQOUORPEN TV
CWPATOV %KoL ETOPEVOG TAVTOTE VMGQYEL ORMAELQ XKLVNTIXYG EVEQYELOS.
Tavtog, otov pxedxoouo magotneodpe ehaotixés xQOVOELS avépeso ota
atouxd %ol vwoatopxd copatidia. ‘Qote, owtdv, o ehaoTinéc xon oL
teheimg pun ehaoTixnég xp0UoELS Elval axgaies TEQUTTHOELS XaL OL TEQLOGGTEQES
TEQUITMOELS XQOVOEWV eVTAooOVTaL %4mOou avéuesd Touc.

1. My ehaorinj xgovon civar exeivy xoté Ty omoio drotneivor ) oop,
oM dev duoenesitoan ) xvnTi evégyera.

2. Teheiwg pn €A i (1f 7A 1) x00ben avépeso ot dvo chpara
eivon o wegintmon pn shaotixis xQovong xard Ty omoic. Ta dvo
oopove xoMotv petafd Tovg peTd Ty %0000 %o évol éxovy TV idla
Telat) TayvTTo. 3

3. Eiaotij xpovon eivor excivy xaté Ty onoia duatnesivar n oppd xae
0 xeviTia evépyewa.
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10 vroxepbharo autd eEetdtovpe xQovoELs Ot pia diboTaom xow.ueheTodpe
800 angaicg meourtdoels xpodoewv: (1) tehelws pn eloaotnés: xar (2)
shaotnés. H mio onpavtixd duogopd avaueca ota dvo avtd idn xgovoswv
elvon 6T n oguij darnoeirar xouw otig dvVo meQumTdoels, aAAd 1 xuviTIxT
evéoyeia Suarnoeitar pévov oty mepintwon T eAaomixnis xQovong.

oW peth

(@ (®)

oe o

Zipe 9.9 Zxnpoating amexovion pag T fic xQovoMg v

(a) mow amd mv xgovon xow (b) perd amd mv y.gouaq

Teheing pn ehaotxi xpovon

96(.)91]0155 6t &0 cdpata pe ud‘gag My KOL My XIVOUVTOL PE TOYUTITES Uy; HOL
Vs avtiotolya, oe evBeia yoouur, dmwg paiveton oT0 2xr|u.u 9.9. Eéw to. 600
ompum noMqoouv usm&v TOUG XL XWNBOTY pe xowi ToUTTe v HETE TV
xgovom, Téte pévov 1 oguy dratnpeiton. Aépe, howtdv, 6t n ohuxt| o} LY
Oam6 TV %EOvOoN LooUTAL WE TNV OMxT) OQuY] PETG TNV XQOUOT, AoV M OAxT
oo} magapéver otabegd ouvexds (ko xatd ™ dudexewa THG xEoVONG),

dmhadn
M0y + MUy =

M0y + Moy

- my +my

(my + mg)ve

(9.13)

(9.14)

TAPAAEITMA 9.5 «®uatdxt» evoviiov Kavudox

‘Eva. peybho avtoxivnto moluvteheiog pétag 1800 kg
oTapaTh oe xOuHVO PavioL xat and wiow Tov T6 yTumbh
évo pxed avtoxivnto pdtag 900 kg. Ta dbo avroxivita
oupmAéxovrar Teleimg Méyw tig ovyxgovong. (a) Eév to
wred autorivio xvodviay pe taxvmre 20 m/s TEL
b Ty odyrgovom, mota eival 1) TaXTNTO TS CUOOoW-
poropévng pblag petd m obyxgovon;
Adon Agol 1o peydho ovtoxivito ftav otapaTnpévo
oW and ™ clhyxgovon, 1 OAMXH OQUH| LOOUTOL UE TNV
opwf To0 xgod avtoxwitov. ‘Etol, n oppij mowv omd
v xgolon eivor

p; = myo; = (900 kg)(20 m/s) = 1.80 X 104 kg-m/s

Metd and m ovyxgovon, N xvoupevn eviaia pato
LoovtoL pe To dBgoLopa TV patdv Tod peydhov xou Tol
wxgol avtonwviitov. H ol oppn Aowdv sivar

Pe= (my + mg)vg= (2700 kg)(vy)

EEwsdvouvpe tyv ogpt} motv and v ovyxpovon pe
™V ogp1 peTd amd ovTv, MOVOUpE WG TTOG Vg, OV Eivon

1 Tox0TNTa TOU CUOCMUOTMORATOS, %ol Boionouue

po  180X104 kg mfs _
2700 kg

o= 6.67 m/s

m1+m2

(b) IToom xevnuery evépyeia xaBnxe xatd T odyxgovon;
Avon Agot to peyédlo avtoxrivnro titav axivito moLv
amd ) odyxgovaon, n apxxf xwwnTuxy evégysia elvol
. Ki=4myo; + dmgvg®
=1(900 kg)(20 m/s)2 + 0 = 1.80 X 105 J
Al to 800 ovtoxivita xivovvior xoMnpéva petakd
Toug UoTepa amd ™ oUyxgouon xar £Tol M TEMXY
xvuxy) evépyeto (pevd ) odyxgovon) elvar
Kg = }(my + my)od = 1(900 kg + 1800 kg)(6.67 m/s)2
=0.60 X 105]
H andlera xivmunng evépyelog eivor Aowmév

K—Ke= 1.20X105]
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Zyipe 9.10 (Moghderypa 9.6) (2) BoMotns exxgeués (oxnua-
wxd). Inpeidore bt v elvor N TaxdmTe 100 cvoTHuatog
opéomg petd v mAaoTiud xgovon. (b) Pwroypagia, pe
TtoMphig, melpbparos BarMoTino exngepovc. (@wroypagia
CENCO).

TAPAAEITMA 9.6. To 8oMonixéd exxgepés

Two. va: pergricovpe Ty TaxTnTa evOg AVIIHELUEVOY TOU
xveltaL TOAD YeriyoQa, 6mmg .. wag opaigag, xenot-
pomolotpe 0 BoarhoTixd exxpepés (Zyfdua 9.10). Koe-
povpe éva peyélo xadpdvi omd to éva Gxgo Tou pe
ehaged vijpata xow to mugoBorolue oguiévmia. H
ogaigo. ognvdveral péoo. oto xadgévi, 10 omoio xivei-
TaL xoté Oypog k. Emewdf n xgodon eivon tehelog un
ehaotn, n EElowon 9.14 diver mv tayimia v To0
ovoTipatog xadedvi-opaiea auéows uerd Ty xgovom,
obupuva pe v meootyyion thg dOnong. H v
evéQYELD. auéowg perd ™y xgovon eival

(1) K= (m; + my)od

"

AMG vy = 0. ‘Evor n EElowon 9.14 diver

@ = =1y

my +mgy
©Ofrovue ™V (2) omv (1) xar moigvoupe

= my 2,

2(m, + my)

6mov vy; elvow m apywi ToxvtiTo T opaigog. Na
onpeloBel 6t N xevTny evépyeia T cuoTipaTog peth
™V %Qovom &ival uixedTeEn amb TV Ay xvnTL
evégyewo. TG ogaipag: avtd, BeBaiwg, avouevétav,
6t M opaiga, Yo vo oeMvedet péoa oto EGAo To¥
%adooviot, dombvnoe peydho péoos mig HwmTig
evégyeldg mg Beaiovtag Tis iveg To0 Evhov xar Beopoi-
vovtég 1o. Ag dobpe Gpwg Tl oupBaiver apéowg uerd v
xgovon: M wwmTxi evéeyera ToU ovoTipatog (opaiga-

“x0d0évL) pevaténetal oe duvapuxi evéyeta ToH ouoTi-

patog x08og avtd avupdvetar xoth tyog k. Anhadi,
pevd v xgovom dev éxoupe pun Sramenuixés duviuelg
(670G BMGoM TOV EVAOL %a TOLBY pe avtd) now pood-
pe vo epogudoovpe v megintwon dwotionong Thg
pnxovixig evégyelag. ‘Etol

2
my 2oy

T (my +mg)gh

,,“=(M)@

my

Enopévag, eGv peteficovpe 1o 0Yog kb xaté 1o omoio
avuypdvetor 1o choTo. %xau yvapitovpue T péto tig
opaigags xat T pta tob Ebhov, Boioxovue mv agyixd
taydmre Tig opaigag.

Tl Ba fvav AdBog va eEodoete ™V agyun
xvnTin evéQyeLo. Tig opaieag we T Bagutind duvapud
evépyela 100 OUOTHHATOG OPaiga-xadEoVL;

‘Aounon 2 Ze éva neigapa BadioTinod exxepole To
Sedopéva elvaw: b = 5 cm, my = 5 g wou m, = 1 kg.
Besite: (a) mv agxui Taxdmra Tis opaigas: xay (b)
™V andAELo. EVEQYELOS %aTd TV %QgovoN.

Anédvenon 199 m/s, 98.5 J.

Elootuxés %0000eis

BOcweriote Thea 6T dlo odyoTe. ouyREovOVTaL ENACTIXE XoTh péTwmo (SxAne
9.11). Zwqv megimrwon ovm, ext6g amé TV ogud, SraTneetton xow 1 kTR
evépyela: enopévag

my0y; + Mgy = M1+ MgVye

Fmy0,® + dmgva® = dmyo,2 + dmavy?

(9.15)
(9.16)

6mov 1 ToxmTo eivon Oemxiy edv To odpo xwveitar meog T SeELd now
agvnuxl edv xvelton mEOg T 0QLOTEQG. (6mwg BMémoupe oTo oyYjua).
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Se éva Tumnd meébhnpa pe ehaotixi xotvon Ba vrdexovv 8o dyvwaorot,
Toug omoiovug Beioxovue Mivovtag to ovotnua tdv EElodoswv 9.15 xay 9.16.
Mrmogotue Suwg va axorovBioovpe Ty eEg dradixacio: Eavayedgovpe v
EEiowon 9.16 wg

my(01® — 1) = my(vg® — 0,?)
Edv magayovtomoijoovue, £xovpe
my(0g; — V1) (Vy; + V1) = Mg(Vgr — V) (Vge + 1) (9.17)
Ebv rd)ga/rtldgoups v EElowom 9.15, progotue va v Eavayedpovue wg
my(vy; — 015) = My(Vgs — Vgy) (9.18)

Eb&v dionpéoovpe v EElowon 9.17 pe mv EEiowon 9.18, Bolonovue

05 1= Ve g -

(9.19)

H eEiowon avti, ot ouvduooud pe mv eklowon dvamonong mg opurg, sivor

noAd Yoo yia T Abom eobinudrov oto onola vreioépyovral ehaoTinég

- npovoeis. Topgova pe v EEicwon 9.19, n oxetxy toaxdmra tdv ddo
OCOUETOV TTELY 06 TNV kEOVON), Vy; — Uy, LOOVTOL UE TO 0QVNTIXS THS OYETIRAC
Taxdmuhs Tovg petd amd Vv xeovon, —(vie — vy).

YnoBéote 6T ov pdGes xar ov apyunés TayvTies Tdv §Y0 cwpdTwv sival
yvwotés. Mrogoipe va Mboouvpe tig EElodoetg 9.15 xat 9.16 yio va Bgodue tig
TeMnég TOYOTNTEG OUVOQTHCEL TV aEYLxdV, 0ol éxoupe 8o eEiodoeig xau
8o ayvdaeTovg.

Atlvovpe wg mEOg vy xaL vy now Boloxoupe

- (my—my 2mg

&4 > (ml = mz)vu s (ml it mz)vm L2
i 2m, my—m,

e (ml il mz)vu : (ml ar mz)vzi =y

M nogodeinete vo 64CeteTa oyeTind mpdonua otis EElodoeig 9.20 xau 9.21,
dedopévov b m TaxTnTa elvar Sidvuopo. Aoyouybon, v n m, niveltow
0QYIXG TEOg To aQLOTEQG, Smmg paivetor oto Zxfua 9.11, Téte 1 vy eivan
apvnTLx.

Ag uehemiooupe pegixég edurés meguntdoeis: Eqv my = m,, t61e 6Mémovpe
OTL Vis = vy XOL Uy = Vy;. ANAadY, Qv Ta odpota £xouv toeg pdteg, Téte
avtodhbogovy tayvmres. Avtd 6 magarneodue dtav maitovue pmilidodo.

Eb&v n m; eivar agyixd axivne, t6te vy = 0 xon ou eErocdoerg 9.20 xow 9.21

yivovray
m; —mg
—E R B 29
01 ( . 2)‘71- (9.22)
2my
== e T AN 2
Vg ( = sz)171- = (9:23)

Eb&v m m; eivar mwoh0 peyohidteon omd v my, téte 6Aémovpe amd g
EEwodoeig 9.22 now 9.23 6t vye = vy; %0k Vg = 2v5;. Anhadiy, 6tav éva ol
6agl oduo ovyxgodeTon peTwmixd pe éva eEhaped obpa mov eivar axivito,
T6TE T0 60.Q¥ Gtbpa GuveYiTer TNV %iviom Tov o peTd T xgotion Xweig Ko

Elaouxi xgoton: oyéon
avapeca oviy agyue xor Ty
el ToTTe.

a 1 i a

oW
(@)
Oi5 ‘ "’Zf[
ReTd
®)

Zpipe 9.11 Synuatixnd amewdvion
ehaoninig petmmxis xpotvong dvo
owpdtev (2) mew amd Ty xgodon
(b) petd v xgotom.
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petaboli, evd To ehagped odpa nveitan pe ToxdTTa Vo Pogés peyokiteon
ané v Taxdmra 100 Gagéog obpatos. Térowa megintwon sivar n ohyxgovon
evég Bapéog atépov, dmwg eival o Gropo Tov ovgaviov, pe éva ehoged
Gropo, 6mwg eivar to dtopo ToY VdQEOYSVOU.

Eé&v n m; eivor wold peyolteen omd v my xow e&v 1) m, agyuxd noepe,
t61e Goionovpe an6 Tg EElodoelg 9.22 xon 9.23 6 vy = — vy; xon vy = 0.
An)adi, Stav éva o eEhaged oduo cuyroleTar xaté pétmmo pe éva TOAD
Bagt oipa, wov agyixd frav axivito, ToTE 1 TAYHTNTO TV EMAPEOD CHPOTOS
al&Ce xatedBuvon xatd 180°, evad o Boigh obpa magopéver oyedbv axivito.
Ta vo mewobeite, oire wa pmiho waveo o wa oxivmn pwéAha To

urbovMVYX.

TMAPAAEITMA 9.7 Kgovon 890 copdrav pe ehatijoro

‘Eva odpo pétag 7 = 1.60 kg xiveitor embve os Aeio-
oQuLévTia oLdneotEoxLG mEog To SEELd, pe pétoo Tayd-
mtag 4.00 m/fs, nou ovyxgoteton pe éva ehoTiolo mov
efval otepenjiévo mhve ot éva dhho odpa pétog m, =
2.10 kg, 1o -omolo xiveitar mEog Ta cQuoteRd pe pétQo
vaybmrog 2.50 m/s, dmwg gaiverar ovo Zyiua 9.12 a. H
or0eed. Tov ehampiov eivon 600 N/m. Ze Aiyo, To m;
wveltor meog o 8eEud pe pérgo toxvmrog 3.00 m/s.
ITgooduogiote: (a) v ToxvTTO TOV My T OTLYRH QUTH
#ou (b) mv améovaon x xoTé TV omola ovuméoTne TO
ehomioo v (S otuypr.

Adoy (a) H agyuxii taydtnta 100 m, eivar — 2.50 m/s,
enewdi) notevBivetar mpog ta apiotepd. H ol ooun
700 ovotiuatos dratngeltar xav érol

M0y + Mgvg; =m0y + mgvge
(1.60 kg)(4.00 m/s) + (2.10 kg)(—2.50 m/s)
= (1.60 kg)(3.00 m/s) + (2.10 kg)vge

o~

To agvnuind mEdompo g vy onpaiver 6t ) otiypr
ot To m, eEaxolovBel va xiveiton TEOS T CQLOTEQG.

v; = 4.00 m/s vy = —2.50m/s

el =
k
N R
(a)

V¢ - 3.00 m/s
—

<=

X
LAY

Zyipe 9.12 (Topddevypa 9.7).

.(b)

(b) I va vwvohoyicovpe v ombotaoy x xavé ™y
omofa oupmiéomxe o ehatholo, dmwg @aiverar oTo
Zyfue 9.12b, 6a xenowomovjooupe v megimTmwon
Sarionong s pnyovinis evégyelag, dedouévou 6t dev
vGexovv L6 oTo choTnua. AVEIXoOLoTOUUE pE TIg
dedouéves Tués xan o amotéheopa o0 pégovg (a) xow
Boioxoupe

3my0,% + dmgve? = dmyo, 2 + ‘}”"2”2{2 + $ha?
x= =017 3w
"Acxnon 3 Beeite ™y ToximTa ToU m; ®aL T ovumricon

700 ehatneiov ™ otypr mov otapatdel o my.
Anévenon 0.719 m/s, 0.251 m.

(\WAPMEIMQEntﬁngm vetgovioy

ue xgotoeig

Ze évav TuEMVIX6 avTLdQOOTHEN TEEAYOVTOL VETEOVIO.
pe ™ oxdon Tov wotémov BU. Ta VETEGVIQ QUTd %L~
vobveon pe vymrés taxtmtes (Yoo ota 107 m/s) xau
moémel va emBoaduvBodv oe Tayximreg yoow oto 10°
m/s. Avtd emBidhetan, yroti Ta Boadéa vergdvia Exovv
ueydhn mbavémra va mooxakégouv véa oydom To
ovgaviov xar va vrdoEer étor alvodwt avidoaon.
T va emBoaduvBoiv ta taxia verpdvia, Té voxeed-
voupe vo. Tegdoovy péco and £va oteed 1 vyed vAnd
7oV T6 ovopdtovue embpadvvrii. To vergdvia emboa-
dovovrar péow ehaotixdv-xgovoewv. Oo amodeiEovpe
6n Ta vergdvia umogotv va emBoaduvBoiv dtov
ovyxgovovtal pe EAaQEOUs TuErveg, dmmg w.y. devte-
olov 1 dvBpaxa, du6TL Tdte Y dvouv To ueyaritego pépog
g xuvnurilg Toug evépyerag. I avtd tov Adyo yenor-
pomotovpe yia emboaduvrh 600l Bdwe (D,0) 1 yoopi-
m (o yoagitng megiéxer mhoa oM GvOoaxa).
Aden Ag vrobécovpe o mugivag Tol entBoaduve éxel
wata my xoau oty apyn eivar axivitog xou 6t éva
VeTEOVLO RALag my xow aEXLXNG TAXVTNTOG Vy; OUYXRQOVE-
oL petwmxd pati tov. v megintwot pag Aowéy Ba
epapuooovpe g EElodoerg 9.22 xon 9.23. H apyuer
wvnTurn evEQyela Tov vetpoviou eivan

K; = $myv,?

Mevd v xQoton to veredvio éxel uvnuunr evéoyelo
3myvif. To vye 16 Boiowoupe ané mv Eiowon 9.22.
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Mmnogotpe va yodpoupe TV xviTind evégyeia Aowdv Emnopévg to xAdopo g olxig xivnuixng evégyeiag
mov petagépetar gtov Tueriva Tl emboaduvey eivor

my (m; —mg\?
K1=é‘m1'3u2=71(__1 z) o?

my +mg
5 & & 4mymy
Enopévwg, t0 xAdgua THG OMxAc xuvnTixig evEQYeLag @  fo= K (m +my)?
OV £yEL TO VETEOVIO ueTd omd Ty xQovom eivor
(1) f1=ﬁ=<—‘_m2>2 e e : A 5
% my + my ohvxn) evégyela Opwg drotneeitar xal étol Ba progov-

oape vo. eEaybyovpe v (2) and v (1), dedopévou 6u
Eivay wgogovés amé 1o tehevtofo amotéheopt dum i + o =1, dpadi o =1 — f;

TeMu| T evégyera Tov vetgoviou eivar puror étav Ymobéote 6T 0 emboaduviig elvor Bagd ¥8we. O
N WOLa i, eivar oxed6v (om pe T pdta m; xow pndevinsy  %QOUGELS TOV veTEoviwy e Toug Tueves deviegiov 100
btav my ="m,. D,0 (m; = 2my) chpguva pe g (1) xou (2) divovy f; =

Mmogotpe va Goolpe v awvnTun evégyeta tob 19 xau f, = 8/9. Anhadi, to 89% wig wvnTumig
mugiva ToY emBeaduvey petd ™y xgovom hv xoNowo--  EVEQYELAS TOU VETQOViOU peTapéQeTon oTov mugtiva Tob

novfjoovpe v E&lowon 9.23: embooduvei. Zmv medkn, 1 anodotwdmyra Tov Emi-
= 6ouduvT eivar yaunhoteen, dioTt xpovoeLg xaTh pttw-
e 2m,%my o0 . 7o eivan omavies. Ze ti Bo petéBathe To amotéheopa e

2 e () xenotpomoLotoaus Yool wg emboaduvti;

9.5 KPOYZEIX ZE AYO AIAXTAXEIZ

Zt0 monyovpevo Ynoxepdhato, xabmg xoi oTo Yroxepdhato 9.2, axodeita-
pe 611 n o} oguf evég ovothuatog S0 copdtwv diotnesiton €dv To
ovompo. eivar omopovouévo. Ia ) yeviun mepintwon xgovong atov xmeo,
autd onpaiver bt ohuxt o} dratneeitan o€ xdbe pia and Tig SievBivoels x,
¥, wow z (EElowon 9.12). Anhadi], ot éva medBAnpa oTo omoio vrelcéyovTaL
Telg draotdoels Bo éxoupe TEELG EELOMOELS.

Ag peletfigovpe éva medBAnpa oto omoio vreloépyovian dUo diaothaoelg
%o Xotd To 0moio éva odpo patag m; cuyroveton ue éva dhho pdtacg m;, mou
noepel agyund (Syfduo 9.13). H xgovon dev eivor petwmins, oAd mhdya.
Metd mv xgoton, to my xiveitor pe yovio 6 os oyéon pe ™y agxu Tou
®oTevBuvom xou o my, pe yovio ¢. Egagudtovpe tov vépo dwathenong tig
oQg 08 PoEYY) GUVIOTWOGY at £xoVne Py; = Py non Py; = Pye. Tlagatnootpe
6t Py = 0 nou Gplonovpe

M0y; = M0 COS 6 + Mmgvye cOs (9.24a) ovwistdoe x Tig oputig

0 = m, ¢ sin § — myvg sin ¢ (9.24b)  ovwistdisn y T ogptis

V¢ sin 6

DygcO8 6 > I

.
oY 2f o8 ¢

Vv

|
£ 3 ~
i, ° f V¢ sin ¢ @ P{
@ (b)

&
)

Zyjue 9.13 Zynpatxn omexdvion ehaotixig xpovong avipeoa ot 800 odpata oV ouyxgovo-

viar mAdyio: (a) mow amd v xpovom, (b) pevd amd v xgovom.
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Awviignon wig evégyeiag

Eé&v vmobéoovpe thoo 6 1 xgotom eivar koo, éxouvpe xar toiTn
eEiowon amd v meeintwon g dothgnong Thg nvnTiG evégyeiag

bt
tmo® =dmo,# + Imgvaf (9.25)

Eév yvogifovpe mv agxixi taximra, vy, %ot tig pélec, £yovpe téooegelg
ayvdorovs. Eneidi Suwg éxovpe udvo toelc eElodoels, moémer va péc Sobet
évag a6 Toug TE0CEQELS AYVDGTOUG (Vyg, Uy, O 1 ¢) Yo va. meprypdnpoupe mv
%vnon Petd ™V %Q0UoN XENOLUOTOLOVTAS PVO TOUC vépouvg dathgnong.

v, uny Seyvdre 6t ebv M ngotom eivar pn ehaoTixi, N xvnTn
evégyela Oev Sraneeitar xor téte dev Loydel n E&iowon 9.25. ©a dobue

moadeiypato 6xu pévov ehactindv cAé xon pm eacTudv KQOVOEWV.

ZTPATHIIKH AYZHE ITPOBAHMATON

i

_ RaBeld om6 Tic oUVIoTOoES TV

4. Tobyre m ol oou om SietBvv

xivelton OOC Ty covTi xoTetfuvon |
. mogmel va elval oovnri}. Edv Sev 8doete
o xhvete doOn!t

B

IAPAAEITMA 9.9 Ziyxg 1 ot &

Avvoxivnto patag 1 500 kg xuveiton pog Avotordg pe
péreo toybTrag 25 m/s ko o o dooTolomaon
ovyrgovetar pe évo gogTnyéut pétag 2 500 kg, mov
wwveltor pe péreo taxvrag 20 m/s, dmwg paivetal oto
Zyiipa 9.14. Boeite mv taxttnra (ot péteo xat xoTed-
Buvon) 100 cuocwpaTdpatog THV G0 avToNVTWY
HeTé TV xQolhom. YmoBéate 6t éxete Téheta un) ehaoTun
ngoton (mhaotny xpobon).

Adon Ag emhéEovpe ™ Benunfi xatedBuvon Tdv x Vo
eivor mEog Avatohdg xon Betnn TV y va eivor meog
Bogodv, émwg oto Zxfpa 9.14. To uévo obua wov £xel
og ot duetBuvon Tob x mELY ad ™ Glhyrgovon eival

o awtoxivito. ‘Etat, 1) agxuxi opp Tod ovotiparog
(awtoxivto ouv goguydnt) om dietBuvon x sivor

>pa = (1500 kg)(25 m/s) = 37 500 kg-m/s

YnoBéote Thea 611 TO CVOCWUATOWA OV Eival amoTé-
Aeopa Tiig obyrEoVOS KivelTan petd T xgoton oxMuo-
iCovrag yovia 6 pe Tov GEova Thv x xat éxovrag uéteo
Toxdmrag v, dnwg oto Zynua 9.14. “Etot, 1 ok opur
om diebBuvon x petd ) olyrgovon eivor

b= (4000 kg)(v cos 6)

s ————



Zyfpo 9.14 (Mogddewypa 9.9) ZhyxQouon QUTOXWVATOU pe
NULPOQTYYS.

Emopévg, Pmogovpe Vo XQNOLROTOLCOURE TOV VOl
SraThnong s oguis ot dievBuvon x. Kau 6pioxoupe

(1) 37500 kg-m/s = (4000 kg)(v cos 6)

Tlogopoimg, 1 olxt} agywy oppf o cvoripatog
ot dievBuvom y elvon ot Trv omola giye To QoETNYExL
»at wov ebvon (2 500 kg)(20 m/s). Egaguélovue v
agyh dramionong g opuig oty diedBuvon THV y KoL

éxovue
Zpu= 2P
(2500 kg)(20 m/s) = (4000 kg)(v sin 6)
(2) 50 000 kg-m/s = (4000 kg)(v sin 6)
Awougotpe mv (2) duo g (1) xow Bpioxovpe

50 000
= =1.33
tan 0= 37500
0= 53.1°

AvtixaBiototpe ovth v Tiun Tov 6 oty (2) 1 oty (1)
%o Bpioxovpe 6t To pétpo Tig v eivar

50 000 kg-m/s
= 74000 kg)(sin 537) -2 m Mls
ITAPAAEITMA 9.10 Ziyxgovon mowtoviov
RE TEWTGVIO
‘Eva. mpotévio ouyxgovetan ehaotixd pe évo dAdo
TEWTéVLO oV 0Py ré fitav axivnto. To medTo TEWTS-
vio éxer pétgo apyufig oguig 3.5 X 10° m/s xon
ovyxoveTaL ThAyLo pe T0 GALO TEWTGVLO, STWG Paive-
toL o1o Zxnua 9.13. (Ta newtdvia aoxoldv anwotinég
nAextgootamxés duvaueg petakd toug). Metd v
xpoton, éva and ta mewtdvia xveiton oxnuotiCoviag
yovia 37° ue v agyu dievBuvon Tg xivnong xaL To
Ao oxnuoritel yovio ¢ pe tv idio diedtBuvo. Besite
™ yovio ¢ xou Ta péteo TV TEMROV TaVTATOV TdV
800 mpwToviwy.

Advon Eégovpe 6tL my = my, 6 = 37° xow 61 vy; = 3.5 X
10° mys. Avuxabiotodpe otg EEwodoers 9.24 xon 9.25

015 cos 37° + vy cos = 3.5 X 103
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vyesin 37° —vgesinp =0
01 + v = (3.5 X 105)2

Advoupe avtég g Toels eElomoeLs xon Bioxoupe Tovg
TQELG AYVMDOTOUG.
2.80 X 105 m/s

o= V= 2.11 X 105 m/s

= 53.0°

Tagatmeovpe 6T 6 + ¢ = 90°. Avtd dev eivon Tuyaio.
‘Orav 6o ioes pdtes ovyxgodovrar mAdyia xa n plo.
frav agyixd axiviry, ©6te o Tedixéc Tovs TayvrnTeg
eivar xdOeteg petabd Tovs. Z1o enbduevo mapdderyua
TeQLypdpeTon Aemropspds o onueio avtd.

IMAPAAEITMA 9.11 Heitovps pmidodo

e éva mouyvidl pmldedov, évag and toug maixteg
BéheL va 6aler wa pridio oty yovioxt TeOmo XTumd-
vrag v pe T duxn tov pmiho (Sxfpa 9.15). Edv 4
yaovio v onoia weénel va oxnpatiosr n uailMa wov Ba
dexBei to xrommpa g GAlng eivan 35°, mowo eivar
yovio vwé ™y omoia @edyel 1 pmido Tod malxn;
YroBéote bt dev vrboyouv teLbés, 6T M xoodon elvan
ehaotux xon Om n pmilieg dev oToLpoyvEitou.
Avon Agov o otdyog agxuxé neepst, vy = 0. H apyi
dwationons mig xwvnuxig evégyelag pbg diver

$myo1® = dmyoi @ + dmguyd
AMG m; = my. ‘Eto
(1) of=v1f+ogd

Egoguétovpe mv agxi diamionong wig oguic oe ovth
mv Suedidotaty xpodon xon éxoupe

(2) 013 = 03¢t Vg

Cue ball Target
ball

DS
A7

Iyiue 9.15 (Mogdderypa 9.11).
Terpaywvitovue ta d0o péon tig (2) xou éxovue
01 = (016 vgp) - (016 vgg)
=018 + 09 + 2056 vy
AMG vys - vy = Vig0 cOs (B + 35°) nou étoL
3) v =0,2+ vy + 20,09 cos(0 + 35°)
Agaigodpe v (1) and mmyv (3) xow éxovpe

20;¢0q¢ cos(6 + 35°) = 0
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cos(6 +35°) =0

ubies ovyxpovovrar uetoEd Toug mAdyta xon ehooTié,

xat epdoov 1 pla neepovoe agxxd, Téte onedbfovrar

=90° 1

0+35° 0= 55.0°

B\émoupe howdv xon L 61t xGOe ol mwov dvo ioeg

oynpotitovias yovio 90° petoEd tovg.

S COURfe_g [{‘WS To 77).:/ o }{;J,JJ.Q\_‘,)

9.6 KENTPO MAZAX

St Ynoxepdhowo tovito Ba megrypdpoupe Ty ohuki] xivnon evég ovomipa-
Tog Of Oyéom pe éva moAd ewdnd ompeio mov Aéyeton xévroo udlag 10U
ovoripatoé. To vmd pehétyy ovoTpa pmwogei va eivan éva obomua cwpdrwv
1 éva peydho avuxeipevo. Oa dovpe 6T To choMpa KvelTaL oav va fitav 6An
1 whta Tov cuyrevipwpévn oto xévigo uatag. TéNog, eGv n ouviatauévn Shov
v eEwtegundv duvapewv o omoieg dgovv Thvw oto choTnua eivon Fxow 1
wéta 100 ovotipatog M, t6te T0 %€ViEo PGCug emTaydveTOn PE EmLTaUVON
a = FIM. An\od1, to ohotnpa xiveitat oav vo dgotoe 1 cuviotopévy ddvaun
Frévo ot éva pévov odpo pdtog M, mov 6pioxeta oo xévrgo pdtog. Moémer
vo mpooteBel 6tL o pehétn pog péyer Thea dexOiroue cLwmnEdg TO
TAQUTGVE Yo Vo ddoovpe TOQadElYROTO ROKQOOXOTXDV CwudTwy.
Beweriote 6t éva pnyavixd ovotmpe omoteleitar amd éva Gedyog
owpdTev Ta omoio eival ouvevopéva pe po Ehaged ovumoyy 0660 (Sxhua
9.16). To xévtpo patag Bpioxetar mavw omy yoopus mwov evdver Ta dvo
ODUATO Ao TANOLECTEQA TTEOG TO TMUa pe T peyoriteen pdto. Eqv pia pévo
dlvoun epappootel névew oty 8680, oe éva omueio xovth oty wxedTEEN
wata, to ovotnua Ba otpagel xatd ™ QOEG TV dewktdv TOv QOAoyLOU
(Exfua 9.16a). Eav n ddvaun sq)agp.om:ei oe éva O'nusio 'rr']g 04680v
mAnoéotego 100G ™ ueydn uutu 70 00OTNPO B0 OTEOPEL pe Popd avtiBetn
ané ™ cpoga v dewmtdv TOU goko‘ytou (Exnua 9.16b). Eqv éuvuun
sq)aquomu 070 %évteo patag, TéTe 10 Vot Ba XLV BEi ot dievBuvon Tig
F, xwoig va ovgépetan (Syfpa 9.16¢). "Etor howwdv pmogodue va 6godue to
*évtoo patog.
Mrmogobpue va modue 6T 10-%évigo pblog evég cuotiuartog eivar 1 uéon Oéon
g pélag tod ovoripatos. Aoyovxben, To xévigo patag Tov Lelvyoug
CWPETHV TWoU oEROVICovTaL oto Zyfua 9.17 Gploxetar mhvew otov dEova x
xou ueltar xdmov avdpeco ota dvo odparva. Ogitoupe pdhota dtu n
ouvteTaypévn x eivon

myx; + mo¥x,

9.26
my+my ( )

X =

Aoyovybon, edv x; = 0, x, = d xou m, = 2m1, 6Qu:movue o x. = $d. Anhodi)
10 %év1Q0 PaLag %eiTal MO XOVTE 0TO oo OV ExeL T peyaliteen pato.
Edv ot 600 pdteg eivau toeg, to xévrgo patog xetton oto péco g amboTaong
v dVo cmpdrwv.

Mrmogotue vo enexteivovpe ™V évvora Tov xévigov pdtag ot éva ovotnuo.
TOMGV copdtav ot Teels diaotdoeg. Opitovpe 6Tt 1 ouvtetayuévy x Tob
%évrpov pudtog n cwpdtwv eivar

_mx hmaxy tmgx,t+ - - - tmx,
miEmsEms s - - Em

— Smgx, -

S (9.27)

6mov x; elvan 1 ovvtetaypévn x T odpatog i xon m; eivay n o] udEa Tov
ovompatog. T dievnéluvon pag, 6o cupBoricovpe ™y ol pata pe M =

Tyipe 9.16 Avo dvioeg pdleg ovv-
déovral pe eEhaped dxropmtn 046d0.
(a) To obompa TeQLoTEéPETAL XaTh
™ QoEa TAV deLxTdV ToU goroylo
Srav 1 Sbvoun epagudletan mGvw
omd o xévipo patag tove. (b) To
olhoTNRe. TEQLOTREPETOL KOTG PORG
avtifetn moog T popd ThV deLxTdv
100 Qohoyol 6tav 1 ddvaun epag-
uéteton xbvm and 1o xévigo patag.
(c) To cdornpo xwveltar xavd v
xatedBuvon g dvvapng F, xmoig
vo. meQLoTégetal, dtav 1 dlvapn
epappdtetar oto xévipo patog.

Zyipne 9.17 To xévigo wélog thv
&0 owpdrwv Boioreton ovo onpelo
X Whve otov GEova x. To x, Boioxe-
TOL WO %OVTh ot peyddn péla.




Zm;, 6mov abeoitovpe ta n odpata. Iogbpola opitoupe Tig ouvtetaypéveg y
xat z To0 xévigov ndtog.

Zm, >mg,
.= o——-M‘y‘ xan z.= M‘ s

(9.28)

To xévrgo patag opileton xar omd v embotnf tov oxtiva, r.. Ou
opBoydvies xapteoiavés cuvietayuéveg T00 r. elvon oL x., Y. xaL z, WOV
opioaue pe tg EEomoeg 9.27 xar 9.28. Emopéva,

- ro=1xi+y.j+zk
7 Emaxi + Emy,j + Emzk
= 9.29
= 929)
Emg, %
= 9.30
r= 2 (9.30)

6mov r; givor 1 embatix axtiva 00 odpatog i xor ogitetor wg
r=xi+tyj+zk

H 6éon to0 wévigov palog evég otegeod (Gxopmtov) GVTLXELUEVOY
opiletan xatd Tov iSLo Teém0. Mnogolue vo Bewgiiooupe 6T To avTXEinevd
pag omoteheivon amd évav peydho aiBpd cwpdtev (Syipoe 9.18). H
anéotaon avéueoa oto odpato eivow WOMO wxeh xaw €Tl PmOQOTUE VO
Bewpioovue 6T €xoupe ouvvexn xotavouy pétag. Awongotue Aowmédv ‘To
avuuxelpievo oe odpata patag Am; pe cuvietaypéves x;, y; xaL z; Amd doa
yvogitouue Aowtéy pogovpe va. movue 6Tt TEOoEYYLoTIG 1) GuVTETaypéVY X
100 %évigov palag sivon

Sx; Amy
e,

pe moQOUOLEG EXPEATELS YLOL TO. Yo %0L Z.. EGv emitpomel otov agBud thv
COPETWY 1 V. TEOCEYYIoEL TO GIELRO, TOTE 1 TaEOTdve oyéon opltel axQLBde
T0 X. 270 6QL0 avTtd avtxadiotodpe To GOgoLopa pe ohoxAfemua xoL To Am;
ue 1o anelpootd dm. ‘Etor Aoundv

& SnAmys
x A}.{,To i fodm (9.31)

ITagdpota Yo 10 y. ®ou z.
it il
yc—ﬂjydm and zc—Mfzdm (9.32)

Mmnogotpe, ouvendg, va modue 6T 1 embatuxi) oxtiva r, Tov %EVIQOU
ubtog evlg oteeot aviixewpévou eivar

-2 [ rim (0.3

Avtii 1 oxéon eivon L00d0vapy pe Tig Teels 6abuwtés oxéoeg mou divovion
ané tg EElodoeig 9.31 xow 9.32.

To xévrgo udfag opoyevdv xaw oUuueTEXdY cwudtwy xeltor Tdve oe
évav déova ovpuetolag. Aoyouydion, To xévo patags pag opoyevoic ea:édou
Goloxeton méve oty 060 xou udhota ato péoov mg. To xévigo udlag evdg
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Emibarnixi axtive 1ol xévigov
nétas evég ouotjpatos
copdTev

zZ

Zyipe 9.18 Mmogobdpue va Bewer-
ooupe 6TL évo, GROPNTO OGPa Ao~
Teheiton o pLa xarovopr purgdv
otouxelov patag Am;. To xévigo
uéGos éxer emBotind axtiva r, xau
GUVIETAYUEVES X, Yo, HOL Z.
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opoyevolg x6ov 1 ag opoyevols ogaigag oupmintel, TEOPAVAG, e TO
yeopeteud %€vigo tovg. o va mEocdiogicoupe metpapating 0 %évTeo
péag evég enimedov adpatog axabborotov oxfuotos, 16 avagrodue amd Svo
SragogeTind onpeia (xiua 9.19). Té avogrodpue mpdta and o onusio A %oL
6tav To odpa otabel axivnto Yoedtovue T xatoxdouen yoauuh AB ue ™
GoriBeta T00 wijpatog otébung. Katémw ovagrodue 1o aduo omd to C xon
nagdpolo xagdtovue ™y xataxdouen yeopury CD. To xuévigo wétag
oupminTeL pe TV Topi avtdv v S0 yeopudv. Eqv pélota avogticouus to
oope and omowodimote GAho onueio, 1 xoTaxdouen yoauud mov Ba
xoaEovpe amd 0 onueio avhomong moémeL va. duégxeTon amd To AEVTEO
uatag.

Eqgboov éva oteged odpa etvor puo. suvexrs xatavop péag, 1 Stvaum tie
Baglimrag dea mhvaw oe %GOe péoog Tou. To ouvohnd amotéheopa SAav
autdv Thv duvapenv eivar Loodtvopo pe to amotéheopa g dedong wac
Sovaung, Mg, 1 omeio dga méve oe éva onpeio mov 16 ovoudLoupe %évreo
6éoovs. EGv 1 g sivar otabeon oe 6An tv xatovoph pétac, tote T0 *EVTQO
6éoug ovpminzel pe to xévigo pdtag. Edv éva oteged aviineinevo avaomBei

and 10-%évigo 6&govg Tov, Bo. Loogeomel ot omoladiimote diebBuvar.

A @ <« Iodxa

Zyiue 9.19 Iewpopomxy texvixy
Y10 TOV EOGdLOPLOUS TOU XKEVIQOY
uétag evog eninedov ohparog oxa-
véviotou oxfuotos. Koepdpe to
avuxeipevo omd doo @ b B
onueio tov, A xou C. To xévigo
aLag Tov eivon 1 Topn THV X0TaKG-
Qupwv yoouudv AB xav CD. (a)

~<——— Ipbxa

- b
®)

HAPAAEII’MA\?.IZ To zévigo péag TeLdv copdrov

"Eva. ovotnpa anotEkelton and Tola odpota To omoia
xelvron oTig ®x0QUEES evog 0pB0YHVIOY TELYdVOY, bTtwg
aiverar oto Zyfpa 9.20. Betite to xévigo pblag o
CUOTHIATOG.

37

Zypipa 9.20 (Moeadevypa 9.12) To xévigo pétag v ToudY
ocopdrav Boloxeton péoa oo Tolywvo.

Avon Xonowomowodpue tig eEtaboerg mov opitouv mg
ouvretaypuéveg 100 xévigov patog xat, epdoov yvmei-
Covpe 6t z. = 0, Bploxovpe

_ SZmg, _ 2md+m(d+b)+4m(d+b)
S M Tm
5

=d+2b

o

_ Imy; _ 2m(0) + m(0) + 4mh wd A
Sy Tm 7
Emopévag, pmogodpe va yedpoupe 6t 1 embotixg
axtiva o0 xévigov patog elvar -

Q:%dezqw4§by+§mj

TAPAAEITMA 9.13  To xévigo patag mag eabdov
(a) Na amoderyei &7t 1o %£vto pdtag wag opoyevoic
Aemwiig xvhvdouis @66d0v, patag M xou wixovg L,
xelton oto péoo g (6h. Iyhua 9.21).

Aven Ané T ovpueteia Tol meobMjuatos, Grémoupe
6u edv TomoBeTiiooVpE T GBSO WAV oTOV GEOVE TV

= dm=X\dx

Zpine 9.21 (Tlagbderypa 9.13) To xévrgo palag opoyevoig

06630v piprovg L Beioxetar oo péoo g x, = L/2.
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x, Wte y. = z. = 0. Eqv tdoa ovopdoovpe m péta avé : b
uovéda prixovg A (Snhadh yoaumuxy murvéTTa), T6TE A
= M/L yi0. v opoyevi] 06880 pag. Ag yweicovpe Tdoa
™ Q6600 ot otouyeia amelpoatol pixovg dr. Téte 1 2 7
uélo x40 aTovyelov etvon dm = A dx. Ag mbgovpe THE0 y

éva tuyaio otouyeio mov éxel amdotaom x amd Ty agxh OF
TOV ouvisTaypévaov xou ag epoaguécovpe Ty EEicwon %

: OBy

931
AT are g
M2}, 2M

L
:MO

1 (E
xdm=b—l-L xddx=

e oM Zyipne 9.22 (Tapdderypa 9.14).
Adon T va 6godpe T ovvietaypévny x 100 %évigoy
uéiog xweilovpe to Toiywvo oe Mwoideg mhdroug dx non

AMG& A = _M/L. Enopévog
= Wypovg y, 6mmg paivetan oto Expa 9.22. H pbla xéoe

L2 (M I Awpidag dm oodton pe M
50 = T
olxt) pato 1
= dm =————— X sm@bveio Awotdog 2
Oa pmogovoope emiong vo xatoAfEoupe oto ido - © ol emgdvein
amotéheopa pe emtyelgnpuotoloyia ovppetoiog. 1 e M
(b) YroBéote 6t  04680g dev eivor opoyeviig xar X T—z -
6t péta avé povado pirovs petabiietan yoouuxd am Y ax

oM _(2M d
oUVaQToEL TOD X CUUQOVA KE TN oxEon A =ax “6mov T dm= éa_b (ydx) = ) UL
a givon otoepb. Boeite ) ouvietaypév x 100 xévigou
phtag wg xAdopa tod L.

Advon Sty negintoon ot avitkadiotobue to dm pe To

A dx, 6mov 10 A Spwg dev eivar otabepd. Emopévag / T 1 faNi/oM 9 fa
i xdm—ﬂj‘; x(E)ydx=a—hL vy dx

Emopéva, 1 ouvietoypévn x 100 xévigou phtog elvon

Mrnogotpe exiong va asoAelpoupe T0 a, epdoov mOoQa-
meovpe 61 n ol péGa g pdBdov oyetiletor peto a

I 1 Moufi =
xc——ﬂj;xd =7 ﬂxldx—ﬂ—dedx—gM

T'io va voloyiooupe to ohoxMijpwpo TEémeL va exqob-
covpe TV petobinT y ovvagricel Tie pevobinmig X.
And o bpowa Toiywva Tob Zxfpatog 9.22 Bhémoupe 6T

wg &g

L L 2
‘M=ldm=f /1dx=f axdx=%
e o o

Avtinabiotodpe pe autd oy €xQoaon ToU X xoL

6Golonoupe w2 (b) 2 e ot
: xc—on = dx—a2 oxdx—ﬁ =l

2aolis =‘—2~L
%" 3alf2 3

"<

b i
=0 ol

i a

©Oftouvpe ™V T} avth 00 y ko Bpioxoupe 6T

I

Me évav maQONoL0 VTOAOYLOPO UmOQOvUE Vo OTODEL-
Eoupe 6t 1 ouvietaypévy y To0 xévigou pdtac eivon

7= = b. Emopévarg ta amotedéopara elvar
TIAPAAEITMA \9.14 O
']Izvq avu?zsmavo uétog M f—':XEI/ T0 oYU svlég ogBoyw- X, = ﬁa xau g =
viov ToLydvou pe Tig dLooTATELS MOV ONUELHVOVTAL 0TO 3
Zxhuo 9.22. Boelte tg ouvietaypéves 100 %évipou

udtag, ebv vmoteBel 6t To avuxeipevo éxel otaBegh
péto avé povéda emphvelog.

s

’Acunon 4 Na amodeiEete povor oag 6tu m ouvietaypévny
y to0 xévrpov pdtag elvar medypott y, = b/3.

9.7 KINHEZH ENOX LYZTHMATOX TQMATQN

T va agyioovpe vo xaTovoodie ™) XENOWOTHTA XaL T PuoLkt onpacto Thg
évvolag ToU xévigov palag moipvoupe ™V g oG ToV Xeévo magdywyo Tig
embatinilg axtivag to0 xévigov pbtog r., mov pag diver n EEiowom 9.30-
vnoBétoupe 6t m okl pato M eivow otabepr}, dnhady dhha odpora otte
eloépyovton oto ovoTnuo. ovte eEéoxovion amd autd, xav Bploxovpe v
éxgpoaon mov diver Ty TaxdTyTe Toh xévigov pales:
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Toxbrnta tov xévrgov pdtag

OMx1} ogp1} evég cuoTHNATOS
copdTav

Emtéyvvon tot xévigov patag

O detregos vépog o Newton
Yio éve oo copdrav

e | dr,_ Zmyp,
nE = >m, . 7 (9.34)

6mov v; efvou 1 ToxdTTo 100 GdpoTog i Eavayeagoupe mv E&lowon 9.34 xav
éyovue

Mo =Smo,= Yp=P (9.35)
To 8e816 péoog tic EEiowong 9.35 woottar ue v ot} ogui ToY cuoTiuarog.
Svpmepaivoupe howtdv 6t 1 ohin| oo T06 GUOTHUATOS Lo0TTaL pe T oduxi]
udta moldamdaciacuévy exi v TaydTyra 106 xévigov udtac. Me Gk
Adyia, n ohxt oppf Tow ovoTjpatog eivay (S pe v ohxt} oot} evég
odpatog patas M 1o omoio xiveiton pe tayxvmra v..

E&v thoa magoywyicovpe v EEiowon 9.34 wg moog Tov ¥o6vo,
6Boloxovpe v emwayvven vov %évigov patag:

(9.36)

Eavayedgoupe T oxéon avmi; 1enoLuomoLotus Tov debtego véuo Tot Newton
xat Goioxovpe

Ma,= Yma,= SF, (9:37)

6mov F; eivaw 1 Sbvapn mov Spa méve oto obpa i.

O duvaperg ov dgotv mhvw oe x&6e ohpo. 100 ovoTiuatog megulapbh-
vouv TG eEwteQuiés (autég mov moégxovToL amd ex10¢ 100 ouoTHpATOS AiTie)
%ot TG e0wTEQUKES (QUTEG IOV TEOEQXOVTOL ATTd EVTSE TO oVoTHRATOG OiTLO)
Suvépers. Idvtog, and Tov 10iTo vépo Tov Newton yvoifouue 6t 1 dbvoun
v onola aoxel T ohpa 1 Thve oto ohpa 2 elvat ion o avtiBem pe ™
Sbvopn mv onoia aoxel 1o shpa 2 Téve oto odpa 1 %.0.x. ‘Erot, étav oty
EElowon 9.37 aBooiovpe Tig eowregunés duvdpers, avtés aldnhoavaigotvian
avé Lebyn xaw 1 ohxt Shvaum tob ovoTiatos ogeiletor otig eEwteoinés
duvépeig uévo. "Etor pmogotpe vo Yodpovue mv EEicwon 9.37 pe ™ HoeQt
. dpP
’ff o = (9.38)

SFe=Ma,

Anradi, n ol eEwteounm Stvapn mov Spa tdve oo obotnua woobtal ue 1o
ywoépevo g ohuig pétag too OVOTARATOS €Ml TV EmTAyVVOY TOD *EVTEou
wétag. B&v ovyxpivovpe 1o anotéleopo. avtd pe Tov dedrego vépo Tov
Newton yio éva odpo, BAémovpe 6t
o %£vigo pitag xiveitan oav ve fray évo vodetind oopa phtag M, To
omoio 6 oy enid 1 g ouvictapévig Tav eEwTeguav
dvvapenv mov dgovv wéve ovo cvoTua.

‘Ovav dev vndpxovv EwteQuuéc duvépers, o %évioo pdloc uveiton ne
otadeen Taxdmra, 6nwg gaivetor ot Qutoyeagio 100 Iyfuatog 9.23.
Téhog, 6Mémovpe 6T1 ebv N cuvicTapévy Sbvapn eivar pndevini, téte and
v Elowon 9.38 éxouue
dp
il =0
dt %

‘Etov dote

P = My, = ovaBegi) (6tav ) Fopy = 0) 9.39)
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Anradi, n ol yoauwun oopn EVOG CUOTHOTOS CWRATWY Eivau otabep] edv
Sev dgouv eEwTeguréc duvépers wévew oto otoTnpa. Enopévag, mpoximter dtu
Ot éva emomovwuéve obotnua OWUATWY, 1 0Auxi] oQuif xau TaybTyre Tov
xévroov udtac eivou otafegés. Avti eivau 1 yevixevom, oe obotua oAbV
oopdTwy, To0 vépou Suatienong g oguiig ovotipatog 890 cwpdtwv Tov
omolo duarvndoopue oto Ymoxepdhoo 9.2.

Yrobéote éuu éva amopovapévo obomua mov amoteheiton awd Svo 1
TEQLOo6TEQRL péhn elvan axivnto. To x%évigo wétoc tov ovotipatog Ba

Zyipo 9.23 ®wroyeagia, e melvphds, evés yahhixot xAeidiod mov awveitar mhvw oe Asio
ogutévtia. emgbvera. To %€viQo udlog o0 xhewdiot uveiton evBlygappo xoBdg to *herdi
TEQLOTQEQPETOL YUQW amtd TO %évrgo uaag Tov, ov Boioxetan oto ONUELWPEVOTE Halgo OTAVES
onueio. (Pwtoypapia. Educational Development Center, Newton, Mass).

nagopsiver axivto wobtov dpdoer embve Tov eEwteouer dtvapm. Aoyovyé-
o, Bewpriote éva ovotnua mov amoteleital amd Evay xolupbnti xouw éva
xava. To ovompa opxuxd etvar axivro. E&v o xohupbnig GovtiEer amé To
Xave 070 VEQD, TO AEVTEO uétag 100 cvetiuatoc Ba moQapeivel oxivio (dev
Lapbavoviar v’ Sy o TEUB£C avépeca oTo xavd xow oTo veQo). Eni mAéov,
1 oou 100 xoAupbnT O slvar fon pe ™v oppi To0 xavd oAMG, avtifetn oe
waredBuvom.

Beweriote eniong éva aotabéc &opo o omoio, v eivan axivnro, Eagvixd
Swaonbron o dvo Boatoparo pe pétes My wow M, xon pe TaybmTes vy xaL vy,
avtiotouya. Térowo nagaderypo éxovue dtav évag muefvag ovgaviov 238
Suaondron ot évo cmporidio o (Tvervo nhiov) xon o bvay mueiva Bogiov
234. Egboov n ol ooy 00 OUOTIHRATOS TTEW omd ) dibomaon frav
pndevixr, Ba eEaxolovbioeL va eivou pmdevixs} xan petd v dibomaom.
Enopévag, BAémovpe St Myv; + Myv, = 0. EGv TaximTo 100 evée and Ta =
7EoidVTA TG Sudomaone sivan YVooti), 1éte prmogodue va vmohoyicoupe v 2
ToxvTTa pe ™y omota avaxgover 10 GMo. Mmogsite va eEnyfoete v
TQOEAEUON THg MuvnTLKTC evégyelag Tiv Boavoudrov;

IAPAAEITMA 9.15 Exgnyvuépevy 06ida Adon H pévn eEwteguun Svaun mov Sea. mwhvew omy
06ida etvarn dbvaun Tic Bagvmtas. Enopévag 1 06ida
axohovBel magaBolixi TooyLé. Edy 7 06ida dev sixe
exgayel, 8a axolovBovoe Ty TQOXL Wou Sefyver n
Sraxexoppévn yoouur oo ZyMuortog 9.24. AMG emeldr
oL duvépers Tg énonEne sivon Sheg eowTeQUUtc Sduvéperg
at0 odomua 10 omolo amogtiter n 06ido, avréc dev
enneedtovv v xivnon tob #éviQov pdlog. Emopévag
%ou petd Ty éxonEn o xévigo péGag Tiv Boovopbrwv
oxohovBel . idia nagabolny] TooyLh (Onradh ™
Y Siaxexoppévy Yeopuri) Ty omola B sixe axolovBroer
eGv dev eixe yiver 1 éxnonEn.

Mo 06ida éxer entokevBel now Eagpvind exgiiyvuton o
7oMAG Bgaiopara (Syfua 9.24). Ti pmogeivan va meite
Yo Ty %iviion 100 xévigov patag ™G Herd mv éxongn;

E,ﬁmu 9.[24 (Hagdéewmx 9.15) ‘Ovov pua 06idc; expfiyvutal, to T'MA
gmg? puxta;lunv Boavoudrav ™G axohovBei v (dio; TaQo- TAPAAEI 216.0, BienyYuonsvos Rrykes
ohixi) Toox6 Toy 8o axolovBovoe 1 06ida ebv Sev gixe

exgayet. ‘Evag  mipavhog ~ extoteterar %xaToxéeuUPpa mEOg To,
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endvo. ‘Otav pravel oe Dpog 1 000 m xar éxet ToxiTTa
300 m/s, expiiyvutar ot toio foo Boavopata. Apéowg
ueté v éxenEn, to éva and ta Boatouato eEarolovBel
va xveltow eog Ta endve pe péteo Toxmrag 450 m/s-
10 deltego Boaviopa éxeL pétpo TaylTnTog 240 m/s xaL
wveitor avatoxd. (a) IMowo eivar M toxiTTa T00
Toitov Bpatvoparog;

Aden Av ovopdoovpe M ) péto 1ot mugatiov, xobéva
oné 1o Bgavopotd tov éxer wdta M/3. H ohxn ooui
Myo mow améd v éxongn elvon lon pe ™y ol ogui
peté amd mv éngnn, eneldr oL duvdpels Tig Exenéng
elval somteurés duvapels T00 GUOTHROTOG IOV OMOTE-
Aet 0.mhoavhog xau étol dev enneedtovy TV ohuni) ogui
1700 OVOTAPOTOG.

Ilow and v éxpntn:

(-240i+450]) mfs

(b) IMora sivon 1 B£0om 0V %évigov pdlag ot oyéon pe
70 £dagog, 3 s petd and v éxontn; (Yrobéote 6L dev
Aertoveyel o nvnmigog T0U mVEOvAov peTd amd TV
éxongn).
Avon To xévrgo patog tdv ToLhv Boavopdtwv xiveitor
ocav va Ntov éva odpa mov méprel eAedBega, agod
éxonEn dev emmpedler my xivinon 100 xévipov patog
(Exipa 9.15). EGv n énongn yivetar ™ ouypd ¢ = 0,
16te 10 %éVTEo Patag Beioxerar ato yo = 1 000 m xon
&xeL taxbmra vo = 300 m/s. Awd v xwvnTixn maigvov-
pe v oxéon mov diver v TeTaypévy y Tov %évigov

nétag

P, = Mo, = 300Mj
Yo = o + vgt — gt = 1000 + 300% — 4.9¢2
Metd mv éxenén: . ~~'Evor mv ouywh t = 3 s.

Pr=240 (M), + 450 (M> el o= [1000 + 300 (3) — 4.9(3)*] m =

3 3 3

6mov v elvar'n Taxbmyra Tob Teitov Beadoparog wov
eivon Gyvoor. EEwodvoupe tig 800 outég oxéoelg nou
éyovpe

Znuerdote 6T N TETPMRéVN X ToU x%évigov patag dev
peraBidietar. Andadn oe éva dedopévo yoovind Sué-
ompa To dedtego Bpadona xwveitor meog o deELd
oxolBdg 600 to TEito Bgaiopo wwvelton mEog TO

M-§ + 80Mi + 150Mj = 3000 aQLoTEQd.

*9.8 IIPONZIH ITYPAYAQN

To ®0wvé oyfpato, dmwg eivar Ta ovtoxivnta, oL oLdnesdoopot, Ta oxragn,
wwotvrar, dnhady) meowBodvrar, xdoen omv TEL6Y. v mepimtwon O
auTonvitou, xvntiolo ddvaun elvar n ddvaun mov aoxel o deduog oto
avtoxivnto. To Teaivo «miéCew» Tig aLdMNEOTEOY S £TOL G XvNTHELO SUvoun
eivar n dOvopun v omoia agxotv oL oLdneotEoyLES oto Teaivo. Katd tov idio
106m0, 0 0fpug «omEdYVeEL> éva asgomhdvo. ‘Evag mipavhog Suwg mov
wwveitan oto Avdompa dev éxel ovte adpa olte owdngotgoyiés odte dpduo 1
veQd y1a va 1OV «omedEews. Emopévag, To aitio Tig xivnong evég mugaiov
eivan dragpogeTind. Zro Tynua 9.25 Ghémovpe T pwtoyoapia g extdEevong
evég duaotnpomhoiov. "Evag mdpaviog xwveitar Adyw tov véuov duarenons
TG 0QUNS OVOTIUATOS OWudTWY, OmOV TO CUOTHUA amoTeAEitar amd Tov
sdavio xaw Ta extoevdueva aépia mev Tagdyovy Ta xavowua TEéwoTiS Tov.

T vo xotoAdBovpe mde mpowdeitar évag wigavhog ag Bewercovue éva
unxovixd odompa mov amoteleitar amd éva Boyovixt mhvw oto omoio
vrdoyer éva molvBbro. ‘Otav to mohvBoAo Barher, xGBe opaipa éxer opur
mu, 6mov 1) TaxvTNTG T™C v petoréton ot oxéon pe T I'n. Me %49 Bohdj, T0
mol66ro xor To Gayévi omioBodgopolv (avaxgovouvv), STt M opuy
Suatneeiton (6mwg oto IMapdderypa 9.4). ‘Etor v ddvaun avtidooaons g
opaigag enrtaxiver To Bayovimxt xar o wohvbéro. Eav 8ahhovior n ogaiges
0 devtepdLenTo, TOTE 1) Péom ddvapun mov dpa oto ToAvBSho eivan Fyy = nmu.

Me napdporo Teémo xiveitar o whoavhog oto Adotnua (6mov vdeyovv
ouvBTineg xevol) OubTe puetabdAdetar n ogurj Tov xabdg ydver uégog tijg udtas
70V VIO T POt} TV aspiwy Ta omoia exrofebel (ZxHna 9.25). Aedouévov
dn ta enrobevdueva adpia épovy ogurj, o mvpaviog xedilel ion opuij oty
avtifetn xatevOuvor. ‘Etot, o mipaviog xwveitar amd 1o «ongdEwo», oniadi]
ané Ty don Tdv extobevducvov aegivy. Zto ehetBego AlGoTruo To %EVTQO
uatag tob ovotiuatog xiveitaw pe orabepn taximro, aveEdomrto and

Zyfne 9.25 Anoyeioon 100 diaot-
wxov Aewgogetou Columbia. (@w-
Toygoagio NASA).




dodinaoio g mpdwone. Toémer vo onpewwdel 6T o mdoavhog xon To
wohuboro eivar aviioteopes meQUITdGELS TS PN EAaCTIXfG xpovong, dudt,
Quoikd, n oou dotneeitar aAAd M xwvnTxn evégyeio avEdvetan (ue
avtiotoyn peiwon g eowTepunig evéoyeiag).

Ynobéate 6t xdmora otuyps £, 1 ogpd 100 Tugoihoy pakl pe Ta xavoua
lvau (M + Am)v (Zxiuc 9.26a). Meté amd éva puxpd xeovind dibompa At, o
mboavlog extoEedel xoppéva xavowpa (dnhadh aéola) patag Am xav éto
auEbveton N TaxGmTé Tov oTY T v + Av (Sxipc 9.26b). Eqv to afoia
éxovv taybmra v, g mEog Tov wgavio, TéTE N TAXUTNTO. THV aEQiov oE
oxéon pe évav axivnto mogoTnenm) elvar v — v.. ‘Etot, eGv eElohoovpe mv
ohixt| agyuu ogu ToH cuoTiuatog e ™V oMk} TeMxy oy, Boioxoupe

(M + Am)o = M(v + Av) + Am(v — v,)
Amlomolovpe xow Bpioxovue
M Av =0, Am

Mmogotoape va gréoovps oto {80 amotéheopa ebv eixape pelemiosr to
7660 oT0 GHOTNUO. AVaPORES TOV ®évTgoy pékag, dnhadr ot éva ovomua
7OV xwveiton pati pe 10 xévigo natag. =to ovotno autd 1 oA ogpi etvon
pmdevini]- £vol, 6tav extobevovion afoia, 1 ogu} Tov TuEatAov avEdveTaL
x0td MAv, evé to entoEevducva afoia éxovv oguf Amu, oty avrifern
notedBuvon, dnhadn M Av — Amv, = 0. Av AdBoupe 1o 6010 xaBhc to At
etver eog 7o uNdév, 161E o Av — dv nan T Am — dm. Eni mhéov, 1 avEnon
TG patag Thv extoEevbpevov asplwv xatd dm aviictouyel oe ion peimon g
uaCag 100 mugaihov, dnhadh dm = — dM (Bévoupe agvnuné mEbdopo oTo
dM diwét. avtiotouxel oe petwon). ‘Etol yedpoups

Mdv=—v,dM (9.40)

ohoxknodvoupe mv eElowon avti, apob ovopdooupe M; Ty agxxi wéita Tod
TueaiAov auv Ta oo xow My ™y Tehrn pdta To0 mugatiou pati pe Ta
evomopeivavto, xadoiua, xar Boloxovue

f :
o

M dM

dv=—uo, —
M, M

(9.41)

Avtf ivon 1 Baoun oxéon yio My mEéwoN 100 TUgatlou. SHpgwve. pe
vy, medTo amd Sha n avEnon g TaxvmTag eivar avéloyn meog v
TaxbTnra extdEevong v aspiwv ve. Tt avtd Tov Mdyo 1 TayimTa extéEevong
v agpiwv meémel va sivon wohd vymMi. Aetteo, 1 abEnom Tig TaxvTTag
glvon avéhoyn meog Tov AoydiouBuo T Adyou My/M;. Tv awtd, o Adyog ToémeL
vo. givar 600 10 Suvatédv peyalitegog, mEdypo OV onpaivel 6L 0 moeovlog
mEEMEL VO PETOPEQEL GO0 TO SUVOTOV TEQLOTOTEQD AAVOLUO.

Ovoudovpe moowatunj dvvaun t dbvaun ™v omoio aokotv mévw orov
mopavho Ta extoEevbueva adola. Edv yenowomomicovpe Ty EEicwon 9.40,
6Goionovpe wa éxgpoaon yio v meowotixd dtvapm:

do_| du
dt S dr
BAémoupe houndv dch 6T 1 mpowotixt| Stvapm avEavetor xabig avEdve-

Tou 1 Taximro. extéEeuons xaw 0 euBuGs petaBoMig The uatag (vadon v
nawoipwv).

meowotixt} ddvapn = M (9.42)

9.8 IPOQZH ITYPAYAQN 227

Py=(M+Am)p

(@)
Am M
Q-
) Al

Zypipe 9.26 Moéwon mugathwv. (a)
H agyue pata vou mugabdrov eivor
M + Am. ™ owypi £ xou o uérgo
wig TaxvenThs o eivau v. (b) Tn
otyp ¢ + Atn péte Tob mugadiov
€yeL ehottwBel xou eivay M, du6m

Ech6n adpla pwv ov-
vohxris péGag Am. ‘Evol avkribnxe
1 Tayimta Tod rugaviov xatd Av.

Aden tob mpobAijuaros tod
mvgatviov




228 KE®AAAIO 9 TPAMMIKH OPMH KAI KPOYZEIZ

TIAPAAEITMA 9.17. Ilvgavieg oto Audotnpo

‘Evag mogavhog wuveitor oto hevBego Awdommpo pe
Toyxvmro 3 X 10° m/s. Kémowa omypr| tibeviar o
Aevtovgylo oL mwTieeg Tov xat To afQla amd Ta
noubpeva xodowpd tov extoEedovion pe xotevbuvon
avtibem and avtiv Thg xivnong o0 TUEavAoU %ol pe
taydmro 5 X 10° m/s oe oyéon moog tov mogowdo. (a)
TIow eivar T0 péroo Taydmrag Tov mugaviov dtov 1
péta tov pewwbel oto wod Tig patag mwov tiye TEOTOD
tefotv Ge Aettougylo oL uvITHEES;

Adoy Epagpstoupe v Elowon 9.41 xou Soioxovue

- M,
vp=v;+ v, In (ﬁ:) >

M,
=3X103+5X 103 i
3X10%+5X103In ( : Mi)

(b) IMowa eivar 1 TEowoTtxy dbvaun Tov mupatlov v
ovtdg extoEelel 0£QLO XATAVAADVOVTOS XOUCLUO UE

ovBud 50 kgfs;
dM
Tooworuei Stvapn = o, | = (s X 103 ?) (50 1—‘55)

Awtijenon Tilg oguis

Elactun o pn ehaonni
%®oovon

COPGTOY

Kévroo patog evég overiparog



 EEoteoutéc o

EPQTHEEIZ

eivor n emTayuvon Tol mmg«w mf;ng 20110 aBgampn ngté;{sl.
Guetc. To #évTP0 U.QCGE. 5:;7@&:3, uweum oav va

EPQTHSEI: 229

Kévrgo patos evog oregeot
CORUTOS

Taybmta oV xévrgov pateg

O debregog vopog tov Newton
Y10 éva 6UoTNRE COUdTOV

1.

10.

Ebv 1 xuvvnmu evépyela evég odpatog elvat unésvt-
nn, 6@5[1:5 ™ yoouuxt Tov oqmﬁ H ol svegysm
evlg odpoTog elvan un&svmﬁ elvon omapaityto va
éxer pndevixn) yoapmxt} ogpt; Avtoloydote mv
andvinot oag.

. T1600 avEbveton 1 yoapuuxh oot evég odpatog edv

dunhaoiootet 1 ToxoTtd Tov; I1éco pevabiiherar 1
AVNTLXY) TOU EVEQYELD;

. Ado odpazo éxouv ioeg xuvnuixég evégyeies: xouv

anagaiTnta ioeg oppés; Atttoloyfiote Ty amdvinot
oog.

. H peyodiregn dvvapn mopdyer mwhvtote peyokiteen

®Bnon mave o évo odpo amd o pxgdteen;
EEnyhote mv andvinon oag.

‘Evo. amopovapévo obotnua agyixd noepel. Eivau
duvardv agydtepa va xtvnBovv puéen Tov ouoTRATOG;
EEnyiote ndg progei va yiver avtd.

. Evd éva adpa noepel, éva dAho odpa mégrel eTGve

ToU- umogei va eival xat ta dvo axivnra petd omd my
%Qo¥0on; ALTLOAOYHOTE TNV OAVINOY| COC.
EEnyiote mdg Sratnpeitor n ogps dtov pa prmédia
avamndb oto mhtwpa.

Eivon duvatév va vrdEer odyxgovon oty omoia 6in
1 wvoxn evégyera xavetan; EGv amavtioste xota-
panxd, ddote éva maphderypa.

YnoBéote 61 S0 odpara ovyxgovoviar ehaotikd:
pevabiddieTar 1 xuvmTind evégyelo xabevidg amd To
ohpora avtd;

Kofdg wa pmédhho xvhietar moog to xbtw ot éva
nexhppévo enimedo, n oop tng avEavetal. Znpaiver
autd 6t dev duatneeiton 1 oppr); ArtioloyHote Ty
andvion oag.

. Oewgiiote pia téhera p ehaoting xeodon avépeso. oe

évo. IX xau évo peydho gogmyé. Iowo amé ta dbo
XGver weQLoobTEQn KuvMTLHT evépyela Adyo THg ob-
yrEOUoMG;

12.

13.

14.

16.

17.

18.

19.

Mmogei 1o %évigo palog evés avmxeuévou va 6oi-
oxnetor £Ew and avtd; Adote mogodsiypara.

"Evo. oudf otéxeton oy mhdon wag Baoxag mov dev
wveitar wg wog TN oxti. To moudi mnyaiver and ty
whden oty mevpvn. Tt ovpBaiver oto xévtgo pudGag
oV ovotipatog (wordi + Bhoxa); Kuveitar n oxa;
Auttoloyijote Ty andviinof cog.

TTevpe otov afeo Tavtéyova Telg umbhheg. Iowo
elvar 1 emrxvvon Tov xévigov patog tovg 600
6pionovrar otov afga;

. TIagte éva LOVOXGUPOTO PETEO KAl LOOQQOTHGTE TO OF

oQiLévTio. Béon xonoLpomOLOVTOS Toug delntec ThV
dvo yeguiv oag. EGv minoidoete toug deinteg cog
uetagl Toug HOTE Vo 0XOVUITAc0UY Xwelg va TésEL TO
uétgo, Ba deite 6t ov Seiutes cog cuvavidvToL
7évToTe 00 pédo Tob pétpov, avekhonta amé Ty
agxi Béon v dantdhwv oag. (Aowudore to!).
E&nyfote toug Adyoug.

"Evog quolddigng éxet 6oer pia nokmﬁ agrovda wov
*xOWbToL move ot évav mayerdvo. O (pvmomqm;
EéoeL o 6Goog Tov. ITdg pmogel va exturiosr To
6a0og Tig mohunng agrotdag xenotpomoLdvTag ubvo
éva pérgo xon éva oyouwi;

‘Evag oxomevtiic mugoBolel pe 1o Tupénid tov atnoi-
Covrég o otov duo tov. Edv 1 mpog to. epmeds ogut
g ogaigag eivan ion pe ™y mEog Ta wiow ogus Toh
Teexiov, yiati dev xvduvedel va onotwdel o oxo-
nevTis amd Tov vIox6navo 10U dmAou Tov;

‘Eva naudi mevder wa yovera Adomn méve oe évav
Toixo, émov 1 Adomm xoMGer. Ti yiverouw 1 opu Tig
Adomng; Awarneeitor; Artiodoyfiote v ambvinon
oag.

Zug agxés To0 oudvo pag o Robert Goddard oxdmeve
va oteiher évav mogavho o Zedjvn. Ov avtimohot
Tov gimav 6L, eneldij ovapeoo ot I'n xow o Tehjvy




